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LOSMICKÉ ROZfú,EI7Y, neperiodický věstník Československé 
astronomické společnosti při Ceskoslovenské akademii věd 

Ročník 7 - 1969 Číslo 4 

P. Příhoda 

wars a Marinery 6 a 7 

Naše znalosti o Marsu se značně rozšířily letem posled-
ní dvojice Marinerů : 6 a 7. V červenci a srpnu získaly tyto 
sondy řadu nových informaci, které jistě poskytnou materiál řa-
dě vědeckých prací. Jejich příval je však možné očekávat až po 
delší době, takže tento článek nemůže být ničím více, než vý-
čtem uveřejněného materiálu, jeho předběžného vyhodnoceni a kon-
frontací s dosavadními představami. 

Pro dpinost uveďme technické údaje o obou sondách. Váha 
Po 385 kp. Centrální část tvaru osmibokého hranolu má průměr 
138 cm. Obsahuje elektroniku, raketový motor pro korekci dráhy. 
4 sluneční panely po 90 x 213 cm s vice než 17 000 články obsta-
rávají ve vzdálenosti Marsu příkon 449 W. Spotřeba přístrojů max. 
388 W. Směrová disková anténa průměru 102 cm zajišťuje spojení 
piji průletu. Spojeni pomocí dvou vysílačů 1~',reap.20 W 1 přijí-
mač povelů. Údaje se předávají rychlosti 8 3 až 16 230 bitů za 
vteřinu. 

Přístroje : 

1) TV kamera A o poli 14° x 11°, f/5,2, průměru objekti-
vu 10 mm, snímá střídavě přes červený, zelený, modrý a zelený 
filtr. 

2) TV kamera B o poli 1,4° x 1,1°, f/2,5, průměr 200 mm, 
optický systém Schmidt - Cassegrain s asférickým korekčním čle-
nem. Všechny čtyři kamery - po dvou ne každé sondě - pořídily řa-
du snímků. V článku se budeme zabývat především jejich výsledky. 

3) IR spektrometr - obor vinových délek 1,9 až 14,3 m. 
Zjišoval, zda se v nižší atmosféře planety nevyskytuji molekuly, 
svědčící o biochemických reakcích. 

4) UV spektrometr na zkoumáni vysoké atmosféry 

5) IR radiometr pro měřeni teplot. Míří týmž směrem jako 
televizní kamery. 

Mariner 6 (7) pořídil 50 (93) záběrů,celého disku plane-
ty při přibližování ze vzdálenosti přes milion km. Snímky pokryly 
celý povrch planety celkem třikrát. Materiál není dosud v celém 
rozsahu dostupný. Při nejtěsnějším přiblížení na vzdálenost 3400 km 
31.července 1969 zachytil Mariner 6 74 obrázků povrchu, které pak 
postupně vysílal k Zemi, Mariner 7 získal 33 snímků 5.srpna. Při 
průletu již obě kamery zaznamenaly detaily, kamer' A několikakilo-
metrové, kamera B řádově stometrové. Mariner 6 zachytil rovníkovou 
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oblast a jižní šířky v blízkosti rovníku oblast jižní polární 
čepičky zaznamenal detailně Mariner 7. 

Celkové záběry ukazuji, že mezi marsovskými "moři",které. 
budeme raději označovat jako temné oblasti,a mezi světlými oblast-
mi "pevnin" je neostrá hranice, tak jak to zaznamenával na svých 
kresbách z počátku století již Antoniadi (a při vši skromnosti po-
zději i skupinka pozorovatelů z planetární sekce ČAS). Neexistuje 
tedy ostré rozhraní světlých a temných oblastít jak jsou zazname-
nány třeba na kresbách Pickeringa, Lowella a jiných. 

Prastará otázka kanálů  byla znovu vyřešena (pokolikáté už?) 
a to kladně. banály na záběrech jsou, jeví se jako značně široké, 
nepravidelné, nevýrazné lineární skvrny bez detailů. Jejich podoba 
se zhruba shoduje s tím, jak je popisuje Antoniadi. Ani stopy po 
tenkých přímých spojnicích Schiaparelliho. To ovšem není žádné 
překvapení - potvrzuji se jen naše předchozí představy. A rovněž 
to, co tvrdil autor tohoto článku po letu Mariner' 4 (viz Nově o 
Marsových kanálech, Říěe hvězd č 1,1967,str.6) : že pořízenésním-
ky nesvědčí o tom, že by kanály neexistovaly alespon v nevýrazné 
podobě. Dokonalejší snímky Marineru 6 zachytily například známý 
Marsův kanál Nilosyrtie - severní tenké pokračování Syrtis Maion. 
Velmi dobře byly patrny rovněž kanály Agathodeemon, Cerberus a 
další. Jiné kanály fotografie ukázaly jako řady temných skvrn o 
různé velikosti a kontrastu. V některých případech se jednotlivé 
skvrny jeví bez vzájemného vztahu, takže budí dojem, že mnoho kaná-
lů vzniká zcela náhodným seskupením nazdařbůh rozmístěných tem-
ných skvrn. Bylo zaznamenáno i rozmanité stínováni v některých 
zřetelných kanálech. Fyzikální podstata tohoto jevu je dosud ne-
známa. 

Jižní polární čepička se jeví jasně bílá. Průlet Marinerů 
se odehrál v období jara na jižní polokouli, kde polární čepička 
ustupovala. Podzimní severní polokoule je také korunována polár-
ní čepičkou, ta však není na záběrech pozorovatelná jako souvis-
lá jasně bílá skvrna, ale jako mírně světlejší plocha pokrytá 
množstvím bělavých skvrnek s několika jasnějšími skvrnami při je-
jí jižní hranici. Projevuje se tu zřejmě relief pokrytý krátery. 

Z jižní polární čepičky ukazují první záběry Zarineru 6 
zřetelně její nepravidelný, nikoliv neostrý okraj, na němž je po-
zorovatelná obruba tvořená světlými oválnými skvrnami. Některé 
z těchto skvrn jsou jen jakýmisi výběžky souvislé bílé oblasti 
čepičky„ jiné jsou od ni oddělené. Připomínají vzhledem krátery. 
Nejmenší na snímku zachycené mají průměry kolem 30 km. Daleko 
podrobnější záběry této pblasti pořídil Mariner 7 při svém prů -
letu těsně kolem planety 5.srpna. Potvrdil, že oblast jižní po-
lární Čepičky je skutečně pokryta značným množstvím kráterů a že 
okraj čepičky je značně ovlivněn a určen místním reliéfem.Přechod 
mezi oblastí pokrytou zmrzlými usazeninami a okolní "holou" ob-
lastí je neostrý - menšíonež dva šiřkové stupně - zhruba 100 km. 
Záběry z 25 délky a •-61 šířky ukazují, že dna některých kráterů 
jsou zcela pokryta zmrzlou usazeninou - ta musí tvořit natolik 
silnou vrstvu že zcela nezmizí během dne ani na svazích obráce-
ných ke Slunci. Přesto však je možno pozorovat i uvnitř čepičky 
temná místa i krátery s temnými dny. Hraji tu zřejmě roli místní 
meteorologické faktory - prouděním atmosféry, jež je zřejmě 
ovlivnováno uspořádáním reliéfu, dochází zřejmě k tomu, že ně -
která místa mají teplejší mikroklima a naopak. Jiná část jižní 
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polární čepičky na šířce -59° ukazuje naopak, že jižní svahy 
kráterů - odvrácené od Slunce - jsou pokryté jinovatkou,severní, 
sluneční svahy jsou temné - ztuhlé usazeniny zde zřejmě již"aub-
limovely. 

Mariner 6 zaznamenal ještě jeden zajímavý jev. Jižní po-
lární čepička nedosahuje nikde k okraji,kotoučku planety. Zdá ae, 
že u ranního terminátoru je tento jev vyraznější než pro polední-
kx s pokročilejší denní dobou, kde je jižní okraj čepičky blíže 
limbu. Takové okrajové ztemnění ukazuje shodně vice záběrů. Jen 
snad mohl vzniknout absorpci světle v Marsově atmosféře. Nelze 
ovšem zatím vyloučit že by mohl být ryze instrumentální povahy. 
Mocnost vrstvy tuhýc~i usazenin se předběžně odhaduje na 1000 mm-
- to je nečekaně vysoký odhad, který patrně dozná změny. Radio -
mets Marineru určil průměrnou tep~otu jižní polární čepičky na 
—70 C, v jednom případě i na —123 C, což je i bod tuhnuti C0 v 
podmínkách Marsu. To podporuje představu, že čepičky jsou z tuhé-
ho CO2 a z ledu, jak předpokládá Pimentel. 

Záběry sond zachytily znovu  Marsov~  krátery., Světlá 
skvrna areografické délky 130 a šířky +20 , označovaná jako Nix 
Olympica, se ukázala být velikým kráterem průměru 480 km. Má 
jasné valy, temnější dno a jasný střed - patrně centrální vrcho-
lek. Není divu, že pozemští pozorovatelé ji vesměs viděli jako 
jasnější okrouhlou skvrnu. Ještě lépe zaznamenal tento útvar Ma-
riner 7. Ne řadě dalších záběrů z větší vzdálenosti je možno 
zjistit další méně výrazné velké krátery. Velké množství kráterů 
zaznamenaly především kamery obou Marinerů při průletu kolem pla-
nety. Mariner 6 zachytil kamerou A detaily minimálního rozměru 
asi 3 km, kamera B zaznamenala i třistametrové detaily. Rozlišo-
vací schopnost a brilance záběrů Marineru 7 byla ještě lepši. 

K charakteru povrchu planety citujme slova Roberta 
Leighton z Kalifornského technologického institutu : "Mars je 
výrazně podobný Měsíci v počtu, tvaru, uspořádáni i velikosti 
kráterů. Předběžné sčítání identifik2ovalo v záběru č.21 156 zře-
telných kráterů na ploše 625 000 km , jejichž průměry se pohybu-
1í od 3 do 240 km. Skutečný počet je nepochybně daleko vyšší. 
0zkodhlé záběry 20 a 22 ukazuji část téže plochy; zachycují mno-
hem vice kráterů až do průměru 300 metrů." 

Poté Leighton komentuje stupeň zvětrání Maraových kráte-
rů. Soudí, že procesy erose a přenosu materiálu jsou na Marsu vý-
raznější než na Měsíci. Dodává dále : "V podrobnostech jsou ně -
které Marsovy krátery podobné měsíčním - vykazuji sesuvy, teraso-
vité valy, stejně jako suťové kužely na příkrých vnitřních eva -
zích. Centrální vrcholky, polygonální obrys okolní oblasti pokry-
té balvany i drobnějšími vyvrženinami jsou stejné, jaké můžeme 
vidět na Měsíci. Jiné útvary obdobné s měsíčními jsou nepravidel-
né meandrovitě se vinoucí brázdy." "Rozdíly mezi měsíčním a 
Maraovým povrchem spočívají hlavně ve zřetelně plošším reliefu 
mnoha Marxových kráterů, jejich plošších dnech, menším procentu 
centrálních vrcholů tenčích vrstvách usazené drti, nepřítomnosti 
sekundárních kráteru a většího množství "duchovitých" kráterů." 
Jinými slovy - je zde vice kráterů erodovaných do velmi plochého 
reliéfu. Ukázalo se rovněž, e zvláštni skvrnitoat temných moř-
ských oblastí, na niž upozornovali někteří pozorovatelé již před 
lety, je způsobena právě výskytem kráterů. 
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Mariner 7 zaznamenal také některé případy rozhraní tem-
ných a světlých oblasti. Řekli jsme už, že přechodové zony jsou 
dosti široké. Přesto byla pozorována i rozhraní ostrá. Jedno z 
těchto míst je na severním okraji Sabaeus Sinus, kde přechodová 
oblast mezi "pevninou" a "mořem" je široká jen desítky kilometrů. 
Z temni oblasti přitom místy vycházejí dlouhé prstovité výběžky. 
Zajímavý je široký styk temného Hellespontu s rozsáhlou jasnou 
Hellas. Postupujeme-li od Hellespontu k Hellas, počet kráterů 
klesá - počet malých přitom klesá rychleji. Dno Hellas, která 
je zřejmě obrovskou pánví, je zcela bez kráterů s výjimkou okra-
jové zony. Mizeni kráterů ke středu Hellas není zřejmě způsobe-
no atmosférickým zákalem nad Hellaa, ale nejspíše tím,že krátery 
byly zakryty sypkými usazeninami. Přechod Hellespontus - Hellas 
je prostoupen stupňovitými příkopy a brázdami. Je to nejčlenitěj-
ši známý přechod mezi Marsovou temnou a jasnou oblastí. 

Vyjlmečnou se ukazuje2světlá oblast západně Meridiani 
Sinus o ploše přes 500 000 km . Mariner 6 ukázal, že je dosti pro-
měnlivá. Její teplota je o několik stupnů vyšší než u okolních 
útvarů. Není vyloučeno, že jde o sesuvnou oblast. 

Pokud se týká reliefu Marsu, dopinila výsledky Marinery 
další radarová pozorováni. Pamatujeme se patrně, že roku 1966 
Sagan a Pollack z radarových pozorování stanovili, že temné ob-
lasti Marsu jsou vyvýšeniny a světlé sníženiny - a to zcela v 
protikladu k předchozím představám. Roku 1969 R.Goldstein z Ka-
lifornského technologického institutu zjistil, že nelze jedno -
značně tvrdit, že světlé oblasti mají nižší úroveň. Ukazuje se, 
že někdy jsou to oblasti nižší a jindy opět vyšší. Temnější ob-
last Tharsis- kde se pravidelně objevuje ranní či večerní oblač-
nost - je podstatné vyše než světlejší Amazonie. Maximální zjiš-
těný výškový rozdíl je téměř 13,5 km. Syrtis Maior se neukázala 
být náhorní rovinou, ale obrovským svahem délky 800 km stoupají-
cí z$padním směrem k jasné oblasti Aeria, která je rozsáhlým 
plato. Nejvyšší bod Syrtis Major má relativní výšku 6100 metrů. 
Temná oblast Trivium Charontis, zachycená také Marinerem 7, je 
rovněž velmi dlouhý svah. 

Marinery 6 a 7 přispěly také k otázce modré vrstvy a 
modrého vyjasnění. Je známo, že kontrast temných a světlých 
Marsových oblastí ubývá při přechodu od červené k modré barvě, 
takže snímky v modrém či ultrafialovém světle ukazují Mars bez 
povrchových detailů. Tento efekt byl původně vysvětlován jako 
důsledek atmosférického zákalu nepropustného pro modré paprsky. 
Výjimku tvoří tak zvané modré vyjasnění. Předpokládalo se, že 
modré vrstva při tomto vyjasnění mizí a že proto útvary povrchu 
jsou viditelné i v modré barvě. Avšak snímky Marineru 6 a použi-
tím modrého filtru ukazuji zřetelně krátery na povrchu Marsu.To 
odporuje existenci určitého druhu atmosférického zákalu, neprů-
hledného v modrém světle. Mohli bychom namítnout, že na Marsu 
bylo snad právě modré vyjasnění. Fotografie ze Státní univer -
aitní observatoře v Novém Mexiku však ukazuji, že žádné modré 
vyjasněni se v té době "nekonalo". Mechanismus odpovídající 
modrému vyjasnění je dosud neznám, ale zdá se, že to bude po -
vrchový úkaz, jak to po jeho objevení někteří vědci předpokláda-
li. 
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P. Andrle 

0 gravitačních sférách 

Vzpomínám si, jak před léty kdy jsem jako stuaent cho-
díval na petřínskou hvězdárnu, mi pl'ipadalo divné, že Měsíc obí-
há kolem Zsmě, a ne kolem Slunce, i když k překonáni zemské při-
tažlivosti je zapotřebí rychlost 1 km/s a v druhém případě zhru-
ba 30 km/s. Počítáme-li přitažlivou sílu z gravitačního zákona, 
zjistíme,že Slunce působí na částečku hmoty v oblasti Měsíce té-
měř 2,5krát větší silou než Země. Úvahy tohoto druhu bychom mohli 
rozvádět na obě strany a psát třeba o vzdálenější družici Měsí-
ce nebo o oběhu Slunce kolem středu Galaxie. Uvažujeme dále :kdy-
bychom chtěli nakreslit např.dráhu Měsíce kolem středu Galaxie, 
dostali bychom křivku, na které oběh Měsíce kolem Slunce způso-
buje jakési zviněni a na niž oběh Měsíce kolem Země ani nepo -
střehneme". A přece obíhá Měsíc kolem Země, Země kolem Slunce,.. 

Co je tedy určujícím faktorem, abychom mohli odpovědět 
na otázku, které těleso je rozhodující pro pohyb druhého tělesa? 
Rozhodující je, jaké změny které těleso způsobuje; řečeno odbor-
ně, jaký je spád (gradient) gravitačního pole příslušného tělesa 
v dané oblasti. Ukažme si to na příkladu Měsíce : sila, kterou 
gravitační pole Galaxie působí na jeden gram zemské hmoty, je 
stejná jako síla, již Galaxie působí na 1 g měsíční hmoty nebo 
na 1 g Plutovy hmoty. Rozměry sluneční soustavy jsou totiž vzhle-
dem k mezihvězdným vzdálenostem zanedbatelně malé. Zrovna tak 
můžeme říci : "Síla,kterou působí gravitační pole Slunce na 1 g 
měsíční hmoty,je skoro stejná jako síla, již Slunce působí na 
1 g zemské hmoty". V nebeské mechanice zásadně platí relativní 
hodnocení.Zrovna tak jako o nějakém člověku řekneme, že je vel-
ký pouze tenkrát, když je větší než ostatní,stejně pro pohyb Mě-
síce je rozhodující,o co více nebo méně je přitahován Sluncem 
než Země. Srovnáme-li tento rozdíl (diferenciální gravitace)ae 
zemskou přitažlivostí v oblasti Měsíce, zjistíme, že vliv naší 
planety je rozhodující. 

Když jsme si takto kvvlitativně náš problém objasnili, 
položme si poněkud složitější otázku : Představme si, že budeme 
vypouštět sérii umělých družic, které se pro jednoduchost budou 
pohybovat po kruhových drahách. Nekteré družice budou velmi 
blízko Země (asi tak, jako létali první kosmonauté), jiné budou 
třeba až v oblasti Měsíce, další ještě vzdálenější. Otázka je, 
kdy se stane pojem družice Země pouhou fikci a bude přesnější 
mluvit o umělé planetce Slunce. Otázka nemá pouze akademický 
charakter. Družice nebude patřit Zemi tenkrát, když se od naší 
planety vzdálí do prostoru a nebude už stále v blízkosti Země 
jako třeba Měsíc. Otázka se zdá být velmi složitá, ale odpověď 
ne ni lze značně zjednodušit, zavedeme-li tzv. H i 1 1 o v u 
s f é r u. 

Tento pojem můžeme názorně přiblížit takto : Sekli jame 
úvodem tohoto článku, že přitažlivost Země je v oblasti Měsíce 
mnohem větší než diferenciální gravitace Slunce. Vyjádřeme tu-
to skutečnost kvalitativně. Předpokládejme pro jednoduchost, že 
Země, Slunce a družice leží na přímce (viz obr.). Potom 
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diferenciální gravitace Slunce je rovna 

(i) (DG) = GY L~ - ? 12J = GY 
2~r Žr~ 

0 0 lQ,-r) 0 0(0 r)  ‚ 

kde o družici předpokládáme, že má jednotkovou hmotu, G je gra-
vitační konstanta M 3 je hmota Slunce, m je hmota Země. 
Vzhledem k tomu, íe > r, můžeme psát 

(2) (DG)~ - 2 
03 

r 

V jaké vzdálenosti od Země je diferenciální gravitace Slunce 
stejně veliká jako přitažlivost Země? Tato otázka může být při-
bližně zodpovězena e pomocí (2) a gravitačního zákona : 

(3) 
2GMoro =  Gm3 

O 3 rC2

odkud ihned dostáváme 

(4) 
m V  \1.3 

rc

kde r je kritická vzdálenost, ve které nastane rovnost dife-
renci~lni gravitace Slunce a přitažlivosti Země. Výpočet éter 
jsme nyní provedli, měl pouze ilustrativní charakter, protože 
v nebeská mechanice se dokazuje, že hodnota r je příliš vysoká. 
Pomocí výpočtů, které přesahují možnosti tohoťo článku, lze 
ukázat, že stabilní družice může 
existovat pouze uvnitř H i l l o v y 
a f é r y, jejiž poloměr je dán podobným vztahem 

YYi. 11/3 
(5) r H = L~ 3Mo/ 

Řečeno odborněji • Je to koule, opsaná kolem Země, která pro-
chází Lagrangeovým libračním centrem LL,, kde L1 je bodtwnaléza-
jící se mezi Sluncem a Zemi (obecně metl dvěma velkými tělesy). 
Leží—li nějaká těleso v tomto bodě, zůstává poměr mezi jeho 
vzdáleností ke Slunci konstantní a všechna tři tělesa jsou stá-
le na přímce. 

8osadime-li do (5) numerické hodnoty 1 a.j. = 
= 1,5.10 km, I /m = 3,3.10 , dostaneme,,že až do vzdálenosti 

(6) 1,5 . 106km 
je teoreticky Země schopna si udržet družici. Ve skutečnosti je 
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však situace daleko méně příznivá, protože vedle Země a Slunce 
působí na družici ještě zejména Měsíc. Dále je třeba vzít v úva-
hu excentricitu zemské dráhy kolem Slunce, ezcentricitu měsíční 
dráhy kolem Země smysl oběhu a někdy i ezcentricitu dráhy dru-
žice. Proto je třeba se na (6) dívat jako na horní mez a za da-
leko přijatelnější považovat polovžěbí hodnotu, jak ukázal pro 
některé případy např. Čebotarev. 1 v tomto stř zlivém případě 
má Měsíc "dosti velkou rezervu". Porovnáme-li Cebotarevův odhad 
a velikostí aféry aktivity Země, uvidíme později celkem dobrou 
shodu. 

Daleko častěji než o Hillově aféře se mluvívá o a f é-
ř e a k t i v i t y. Jestliže u Hillovy aféry jsme jako názgr-
ný příklad mohli uvést pouze určitou analogii nyní budeme moci 
uvádět poměrně víc matematických vztahů i když za určitých zjed-
nodušujících předpokladů. V úvahách kolem aféry aktivity se set-
káváme se čtyřmi důležitými veličinami : 

P rušící síla, kterou Země působí na družici, 
F síla, kterou Slunce přitahuje družici, 

(7) P1 rušící síla, kterou působí Slunce na družici, 
F1 sila, kterou Země přitahuje družici. 

Podstata problému je v tom, že srovnáváme dva druhy popisu : 
V prvém bereme jako centrální těleso Slunce (veličiny bez 
indexu), ve druhé Zemi (veličiny a indexem 1). Sféra aktivity 
je definována jako množina bodů, pro které 

P 
(8) -~ _ F1 

Uvnitř aféry aktivity je P/F > P /F (rušivý vliv Slunce je re-
lativně menší). Pro jednotlivé v~liiny v rovnici (8) můžeme a 
pomoci obrázku psát přibližné vzorce. Opět předpokládáme 
r «' .Platí 

(9) F st a /~ 2 F1  = P = OY, /r 2 , 

P1= OMp. O 3(1 + 3 
cos23 )1/2 . T , 

kde 1800 - e úhel? který svírá geocentrický a heliocentrický 
průvodič družice, přičemž se autor omlouvá čtenáři, že poslední 
vzorec pouze předkládá k věření. DoaadLme-li (9) do (8), dosta-
neme po jednoduchých úpravách 

(10) r d = (m5/M, )2/5(1 + 3

což je rovnice rotační plochy, která se od plochy kulové odlišu-
je jen velmi málo. Proto plochu (10) nazýváme sféra aktivity. 
Dosadíme-li do (10) numerické hodnoty pro soustavu Země-Slunce, 
dostaneme 

(11) rd = 9,4 . 105km. 

Z (11) je vidět, že Měsíc se nalézá uvnitř sféry aktivity Země. 

ňejjednodušší bude výpočet polomětu s f é r y p ř i-
t a ž 1 i ♦ o e t i. Je to množina bodů, pro které je přitažli-
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volt Země stejně velká jako přitažlivost Slunce, tj. musí pla-
tit 

H1 =H 

neboli 

(12) rp =
\ŇLp)v2 

Po dosazeni numerických hodnot dostáváme 

(13) rp = 2,6 . 105km. 

To znamená že uvnitř koule o poloměru 260 000 km převažuje při-
tažlivost Žemě nad gravitaci Slunce. Měsíc se tedy nalézá vně 
sféry přitažlivosti Země což je mezi družicemi planet dosti vel-
ká vzácnost. Z zde samozřejmě by název aféra měl správněji být 
v uvozovkách, protože plocha (="sféra") přitažlivosti má při 
přesných výpočtech průvodič v rozmezí 256 až 265 tisíc km. 

Numerické hodnoty, které jsme dosud uváděli, platily pro 
soustavu Země-Slunce. Podobně ale můžeme definovat gravitační 
sféry pro soustavu libovolná planeta - Slunce - Země - Měsíc a 
pod.Pro planety a Slunce nám numerické hodnoty v milionech ki-
lometrů uvádí následující tabulka převzatá z Čebotareva. 

Sféra přitaž. Sféra akt. Hillova sf. 

min m ax r . 
min m ax r 

Merkur 0,011 0,029 0,090 0,136 0,221 
Venuše 0,168 0,171 0,612 0,621 1,008 
Země 0,256 0,265 0,913 0,944 1,497 
Mars 0,117 0,142 0,524 0,631 1,083 
Jupiter 22,89 25,22 45,87 50,54 51,91 
Saturn 22,77 25,46 51,50 57,58 64,15 
Uran 18,09 19,88 49,35 54,25 69,56 
Neptun 32,09 32,65 86,10 87,59 115,24 
Pluto 7,42 12,29 26,67 44,17 57,43 

Že numerické výsledky nejsou vždy např.ve shodě e (10), podle 
niž r az /rmin = 1,15, je důsledkem skutečnosti, že dráhy planet n 
mají nenulovou excentricitu, čímž se příslušné vzorce značně 
komplikuji. Z tabulky je vidět, že pro libovolnou planetu slu-
neční soustavy a Slunce je spiněna nerovnost rp( rA mH. Tato 
nerovnost nemá obecnou platnost. Vezmeme-li např.dvojici Země-
Měsíc, můžeme nalézt tyto hodnoty (měřené od středu Městce): 
rp = 45 000 km, rA = 70 000 km, rH = 58 000 km, ale pro dvojici 
Měsíc — Slunce je opět všechno v pořádku", nebo' 

mp = 29 000 km ( rA = 160 000 km K rH = 35O000k' 
Leží tedy všechny gravitační sféry Měsíce avnitř aféry aktivity 
Země (vůči Slunci). Z toho nejlépe vidíme, jak schematické je 
zavádění gravitačních sfér. Máme-li dvě velká" tělesa, např. 
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Slunce a planeta, a v jejich gravitačním polí se pohybuje čá -
stečka nepatrné hmoty, např. kosmické sonda pak jsou gravitač-
ní sféry dobrým modelem a největší potíže činí hraniční oblasti. 
Máme-li však tři a vice "velkých" těles nalézajících se ne pří-
liš daleko od naši částečky, potom nám gravitační aféry často 
nejsou moc platné a musíme vycházet z problému vice těles, což 
je velmi složitá a v obecné■ případě dosud uspokojivě neřešená 
úloha nebeské mechaniky. 

Gravitační sféry však mohou být užitečné i mimo sluneční 
soustavu. Předpokládejme nejschematičtější model Galaxie, v němž 
je převážná část hmoty soustředěna v ~gntru a kolem obíhají 
hvězdy. Potom pro hmotu Mgal = 1,3.10 M a vzdálenost Slunce od 
středu 0 = 8.10 parsec, i par ec = 2,16.10 a.j. dostaneme 
rP = 4,5.103 a.j., rA = 6,0.10 a.j., rH = 2,3.10 a.j. 

Tyto "sféry" jsou značně deformované v důsledku gravitačního po-
le okolních hvězd, jak ukázal např.Sekanina. Uvážíme-li však,že 
Pluto obíhá v průměrné vzdálenosti 40 a.j., vidíme ihned, že 
autoři ‚cience fictions mají pro další planety víc než dost 
místa. 

A. Tlamicha 

XVI.zasedání Mezinárodní radiotechnické unie v Ottawě. 

i 

Ve dnech 18.-28.srpna 1969 se konalo XVI.Valné shromáž-
děni Mezinárodní vědecké rádiotechnické unie - URSI. (Interna-
tional Union of Radio Science) v Ottawě v Kanadě.Valného shro-
máždění se zúčastnilo sedm delegátů z Československa z toho tři 
pracovníci z oboru rádioastronomie z Astronomického ústavu ČSAV 
v Ondřejově. 

URSI je jedna z nejstarších mezinárodních Unii. Vznikla 
v r.1913 a dnes je jednou ze šestnácti mezinárodních vědeckých 
Unií ICSU (International Council of Scientific Unions). URSI má 
37 členských států,mezi kterými je také československo. 
Unie má osm komisí : 

I. Radiové normály a měřeni 
II. Radiové viny v neionisovaném prostředí 
III. Ionosféra 
IV. Magnetosféra 
V. Radioastronomie 
VI. Radiové viny a obvody 
VII. Radioelektronika 
VIII. Radiový šum pozemského původu 

Komise V má pracovní komisi pro absolutní měřeni rádiové 
emise Slunce. 
Vzhledem k nápini tohoto časopisu bude podána pouze zpráva za ko-
misi V. 

Na zasedání komise V byly předneseny nové objevy v rádio-
astronomii za období tří let od posledního Valného shromáždění 
v Mnichově. Jednáni se soustředila na následující problémy : 

I. Pulsary. 
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II. Měření pomoci interferometrů a velkou základnou - mezikon-
tinentální interferometry dvou i tříprvkové. 

III. Mapování Slunce. 

IV. Absolutní měřeni rádiové emise Slunce. 
V. Novinky v rádioastronomii. 

I. Úvodní referát přednesl jeden z objevitelů pulsarů Dr. A. 
Hewish, Department of Physics University of Cambridge,Cam-
bridge, U.K. 
Objevení pulsarů v r.1967 přineslo nové pole bádání v rá-
dioastronomii a v astrofyzice. Trváni jednotlivých pulsů 
ukazuje, že pulsary musí být velikosti planet nebo menší, 
zatímco vzdálenost odhadnutá na základě disperse ulaů,na 
absorbci na 21 cm a soustředění pulsarů ke galaktické ro-
vině ukazuji, že pulsary leží několik tisíc parsec od Slun-
ce. Evidence pulsarů, založené na frekvenci pulsů a 4ejich 
variace a časemlvedou k tomu, že pulsary mohou být identi-
fikovány a rychle rotujícími neutronovými hvězdami. 
Dosud nebylo nalezeno vysvětlení mechanizmu vzniku zářeni. 
Měřeni polarizace ukazuje přítomnost magnetického pole v 
prostředí. Současné teorie vedou zatím k závěrům, že pulsy 
vznikají interakci mezi ionisovaným prostředím (plasma) e 
magnetickým polem, kteréžto prostředí se nachází právě v 
okolí neutronových hvězd. 
K pozorováni pulsarů je zapotřebí antén a velkou aperturou 
jako je parabolické zrcadlo o průměru 300 m v Puerto Rico 
a nebo použijeme velkých interferometrů a velkou rozlišo-
vací schopnosti. 

II. Interferometry a velkou základnou - mezikontinentální 
interferometry. 

Teto zařízení se začala a úspěchem používat v x.1967-
-1968. Princip měření spočívá v tom,že se měří rádiový 
zdroj pomoci dvou velkých parabolicých antén o průměru 
20 - 50 m i vice, vzdálených několik tisíc až milionů vino-
vých délek. Signály se zaznamenávají na video-magnetický 
záznam. Obě stanice jsou kontrolovány atomovými časovými 
normály, které jsou umístěny na obou stanicích. Oba video 
záznamy jsou korelovány pomoci počítacího stroje. Dosahuje 
se rozlišovací schopnosti (HPBW) až několik desetitisícin 
obloukových vteřin. Dosavadní měřeni byla uskutečněna mezi 
USA a Švédskem. Nyní se pracuje na pokusu mezi USA a SSSR. 
Kromě toho byla provedena řada pokusů v USA, mezi Kalifor-
nií a Virginií, Východní a Západní Kanadou. V současné do-
bě probíhá pokus mezi Kalifornií, Virginií a Maaeachusets 
pomoci tří parabolických zrcadel. 

Dosavadní maření byla prováděna na kmitočtech 610 MRz, 
1667 MHz, 2300 MHz a 5100 MHz na základnách v rozsahu 200 km 
až 12 000 km. 
Bylo nalezeno. že velké procento rádiových zdrojů dosud 
naměřených ukazuje strukturu řádově tisícin obloukových 
vteřin. Například vice než 35 rádiových zdrojů ukazuje 
zjistitelné interferometrické svazky o základně 80 milionů 
vinových délek na kmitočtu 2300 MHz. Tyto zdroje nezahrnují 
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pouze známé proměnné zdroje, ale i takové objekty,které 
jsou  v malé oblasti 3C 274. Pomoci interferometrických mě-
ření a dosavadních spekter bylo určeno magnetické pole v 
rádiových ~pdrojích. Magnetické po'.e se pohybuje v rozsahu 
10 - 10 Gaussů. 

Ze současných výsledků vyplývá, že tento typ interfe-
rometrů se stane standartní pomůckou radioastronomů. Očeká-
vá se, že interferometry se základnou mnoha milionů vinových 
délek jsou pouze otázkou času. 

III. Mapováni Slunce 
V tomto oboru se diskutovala současné technika mapová-

ní Slunce pomoci interferometrů a pomocí parabolických zrca-
del v rozsahu vinových délek 2 mm - 3,75 m. Delegát z Austrá-
lie promítl film, který zachycoval obraz Slunce na vinové 
délce 375 m pomoci kruhového interferometru s rozlišovací 
schopností (HPBW) 3,75 obloukové minuty. Zařízení se nazývá 
rádiový heliograf a je umístěno v Austrálii. Z filmového zá-
znamu byly zřetelně vidět pohyby zdrojů během eruptivní čin-
nosti na Slunci. Toto zařízení je v denním provozu již 18 mě-
síců a umožnilo získat za tuto dobu řadu cenných informací 
o sluneční činnosti. 
Byla pozorována řada pohybujících se vzplanuti typů IV.Bylo 
zjištěno, že tyto typy jsou mnohem složitější než bylo namě-
řeno pomocí jednoduchých přístrojů. 
Různý stupen polarizace v různých složkách typu IV vede k 
závěru, že během rádiového vzplanuti typu IV může pracovat 
několik procesů emise. 
Dále byla studována rádiové vzplanuti typu I, II, III a V 
výsledky byly většinou již opublikovány v r.1968 a v r.1969. 

Mapování Slunce na decimetrových vinách a centimetro-
vých vinách se stále uskutečňuje pomoci interferometrických 
křížů (NanQay, Toyokawa, Ottawa, Algonquin, Clarke Lake, 
Fleurs, Nobeyama, Stanford aj.) Tyto přístroje pracují vět-
šinou jako denní služba. 

Zvláštností byla zpráva o mapováni Slunce pomoci vel -
kých zrcadel na velmi krátkých vinách od vinové délky 2 mm -
- 3 cm. Na některých stanicích se toto měření provádí denně, 
USA : Aerospace 3,3 mm, ne jiných jen příležitostně. To je 
způsobeno tím, že je zatím nedostatek velkých zrcadel s 
velkou přesnosti povrchu pro velmi krátké viny a pro použi-
tí ke slunečním výzkumům. Taková krátkodobá mapování Slunce 
na milimetrových vinách byla prováděna na stanicích v USA 
Kitt Peak, Haystack, Mc Donald Observatory Texas, v SSSR na 
Krymu. 
Největší rozlišovací schopnosti 1,2 obl.min.na vinové dél-
ce 3,5 mm bylo dosaženo pomoci parab.zrcadla o průměru 11 a 
na Observatoři Kitt Peak v Arizoně. 
Byla získána velmi detailní struktura aktivních zdrojů na 
Slunci. V této práci je také zapojen jeden z čsl.delegátů 
A.Tlamicha. 
Z dosažených výsledků mapování Slunce na milimetrových 
vinách vyplývá, že teplota aktivních center na Slunci je 
zvýšena jen o několik procent průměrné teploty "klidného 
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Slunce". V místě absorbčního filamentu na slunečním disku 
oje teplota o několik procent nižší než průměrná teplota 
klidného Slunce". Na vinové délce 3,5 mm je jasová teplo-
ta "klidného Slunce" 6.400 K + 300K a rozdílyona zvýšení 
teploty v místě aktivního centra činí 100 - 400 K, zatím-
co chladnější místa v místě absorbčního filamentu odpovída-
jí snížení průměrné jalové teploty o 100 - 200 K. 

Pro stanovení modelu aktivních center na Slunci pomo-
ci radiových měření stále chybí přístroje a velkou rozlišo-
vací schopností a se stejnou rozlišovací schopností na růz-
ných vinových délkách. 

IV. Absolutní měření rádiové emise Slunce. 

Pracovní komise, která má za sebou již 6 let dspěšné 
práce, byla rozšířena o dva nové členy. Nynější členové ko-
mise Castelli (USA), Covnigton (Kanada), Groom (Vel.Bri-
tánie), Daene (NDR), Fokker (Holandsko), Hagen (USA), Molt-
chanov (SSSR), Mullaly (Austrálie), Tanaka (Japonsko), 
Tlamicha (Československo). 

Zprávu o činnosti komise přednesl předseda prof.H.Ta-
naka z Toyokawa Observatorr, Japonsko. Z dosažených výsled-
ků absolutní kalibrace rádiové emise Slunce ve frekvenčním 
oboru 536 MHz - 9400 MHz vyplynulo, že problém absolutní 
kalibrace rádiové emise Slunce by měl být vyřešen do příští-
ho zasedání URSI, to je do tří let. 

Pro kalibraci zařízení na decimetrových a metrových 
vinových délkách byl doporučen opět rádiový zdroj v sou-
hvězdí Kasiopeja (CAS A) Skupinou pracovníků na observa-
toři Green Bank (USA) byl nalezen nový silný zdroj v oblas-
ti H II, DR-21 (Downes and Reinhart), který je malý, rela-
tivně silný a konstantní na krátkých vinových délkách. Vel-
ká část zasedáni této pracovní komise byla věnována disku-
sím kalibrace velkých antén, přijímacího zařízení pomocí 
anténních trychtýřň, argonových výbojek, řešení přijímací 
cesty rádioteleskopu. Komise navštívila rádioastronomickou 
observatoř v Ottawě, která se zabývá absolutní kalibrací 
rádiové emise Slunce,a diskutovala otázky absolutní kali-.
braod ve spojení s praktickým měřením. 

Na zasedání komise V přednesl prof.H.Tanaka zprávu ze 
zasedání pracovní komise o absolutní kalibraci rádiové emi-
se Slunce a tuto zprávu rozšířil o problémy spojené e ks -
librací rádiové emise galaktických zdrojů. 

V. Novinky v rádioastronomii. 

Na tomto zasedání byly předneseny zprávy, které infor-
movaly o výstavbě nových přístrojů pro rádioastronomii. 
a) NSR : Výstavba nového, pině automatizovaného rádiového 

teleskopu o průměru 100 m. Rádioteleekop je vhod-
ný až do vinové délky 3 cm. Řízení rádiového te-
leskopu je pomocí počítače. Cena je asi 5 mil.US 
dolarů. Rádiový teleskop je umístěn 30 km jižně 
Od Bonnu. Stavba bude ukončena v dubnu 1970. 
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b) Švédsko : Švédští rádioastronomové zakoupí 100 m rádio—
vý teleskop z NSR. 

c) USA : Plánuje se výstavba pevného rádiového teleskopu o 
průměru 400 m v Západní Virginii na observatoři 
Green Bank. 

USA : Rádiový heliograf, anténa ve tvaru T, bude praco-
vat v kmitočtovém pásmu 30 - 100 MHz. Rozlišovací 
schopnost bude asi 3 obl.minuty. Zařízení bude 
umístěno v Kalifornii, Clark Lake. Stavba mé být 
ukončena do tří let. 

e) Velká Británie : Rádiový interferometr na základně 5 km 
v kmitočtoměru pásmu 5000 MHz. Jako základny bude 
použito vyřazené vlakové trati v Cambridge. 

f) USA : Ve Stanfordu uvádějí do provozu pětiprvkový inter-
ferometr. Každé zrcadlo má v průměru 18 m. Rozlišo-
vací schopnost ne vinové délce 9,1 cm bude 20 obi. 
vteřin x 6 obl.minut. 

Japonsko : Na observatoři Toyokawa buduji rádiový tele-
skop o průměru 6 m pro milimetrové viny. 

h) SSSR : Krymská observatoř používá 22 m rádiový teleskop 
pro vinové délky 4 mm a 2 mm. Na vinové délce 
2 mm přesnost zrcadla není dostačující, anténa pra-
cuje a menší účinností. 

i) Austrálie : Na observatoři ve Pleura budují interfero -
metrický kříž na 21 cm a rozlišovaví schopností 
40 obl.vteřin,později a rozlišovací schopností 
20 obl.vteřin. 

USA : NASA - rádioastronomické družice, které měří rádi-
ovou emisi Slunce v pásmu 0.200 MHz - 5.53 MHz 
a rádiovou emisi galaktického pozadí. V budoucnu 
se bude měřit v pásmu od 0,03 MHz do 5,53 MHz. 
Telemetrické signály jsou zpracovány pomoci počí-
tače. Výstup z počítače udává charakter jevů. 
Na družici jsou "V• antény o délce cca 200 m. 

d) 

j) 

J.Olmr 

g) 

Radarový výzkum Slunce 

Radarem se zkoumá nejvyšší část sluneční atmosféry - koro-
na. Myšlenka použití radaru k výzkumu Slunce pochází od austral-
ského radioastronoma Kerra. Kerr navrhl rovnšž Ev r.1952) zaří-
zení k tomuto účelu. Doporučoval použít frekvence kolem 30 MHz, 
protože při vyšších frekvencích dochází k absorbci v koroně. 
Technika však od té doby učinila takové pokroky, že by bylo mož-
no použít frekvence jdoucí až do několika set MHz. První úspěš-
né pokusy byly provedeny ne universitě ve Standfortu Bahlemanem, 
Barthelem a Gallagherem na frekvenci 26,5 MHz a přístrojem,jehož 
zisk antény byl 25 db. Pozorování bylo však aporadioké. Syatema-
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tickým radarovým výzkumem se zabývá Jesse C.James v E1 Campo v 
Texasu. V E1 Campo se pozoruje na frekvenci 38,25 MHz s vysíla-
čem o výkonu 480 - 500 KW. Zisk antény je 33 a 36 db. Použitá 
anténa se skládá z 1.016 dipolů umístěných ve čtvrtině vinové 
délky nad zemi. V Sovětském svazu se touto problematikou zabývá 
J.M.0ordon na Ústavě radiové fyziky a elektroniky v Charkově. 

Vzhledem k tomu, že vysílaná energie radiových vin je 
částečně absorbována koronou, je výzkum Slunce radarovou tech-
nikou nesnadný. Síla ozvěny musí být větší než pozadí radiové 
emise, která bývá velmi silná, zejména v maximu sluneční čin -
noati.Při přijmu ozvěny pozorujeme, že přijatá frekvence se po-
někud odchyluje od frekvence vysílané a že forma ozvěny je jiná, 
než forma vyslaného pulsu. Dochází k Dopplerovu posuvu a rozpty-
lu. Radarový průřez - odrazová plocha vytčená radiovými vinami 
- je závislý na frekvenci. Mění se s časem, a to i během téhož 
pokusu. 

Již v začátcích radarového výzkumu Slunce byl učiněn po-
kus k nalezení korelace mezi radarovými průřezy a relativním 
číslem radiovým tokem ne 2.830 MHz, geomagnetickým indexem a 
v emisi vápníku. 
Korelace je velmi dobrá zejména s geomagnetickým indexem a 
vápníkovými poli. V posledních letech radarový výzkum sluneční 
koruny přinesl řadu významných výsledků. 

Podle zvláštní struktury odražených signálů se předpo-
kládalo, že signály pocházejí z oblasti položených nad aktivní-
mi poli. Srovnání intenzity ozvěny s plochou vápníkových polí 
potvrdilo správnost předpokladu. 

Užívá se rozdělení odražených signálů na typ A a typ B.K 
odraženým signálům typu A dochází v poměrně slabé vrstvě, a roz-
měry asi 0,2 - 0,3 Ro.(Ro..., poloměr Slunce). Vzdálenost od 
středu Slunce se pohybuje mezi 1,1- 1,6 Ro. Signály tohoto typu 
a vysoce účinným průřezem se objevuji, když vápníková pole jsou 
blízko středu alunečnít~o disku. Vlastnosti odražených signálů 
ukazuji, že nejsou odraženy z celé korony, nýbrž jen z malé čá-
sti korony a proto mají velmi směrový charakter. Opak zdánlivě 
není pravdivý. Pole blíže středu slunečního disku nejsou vždy 
doprovázena vysoce účinným průřezem. Zdá se, že účinný průřez 
pro odraz závisí od dynamického procesu v poli, jehož trvání je 
mnohem kratší než životní doba aktivní oblasti. Je možné, že dy-
namický proces je spojen s obnovením magnetického pole a liší 
se od procesů pozorovaných v erupcích jen menši prostorovou 
škálou. Ve prospěch tohoto předpokladu mluví nedávná pozorování 
rychlých fluktuací emise měkkých X paprsků, slunečních neutronů 
a rychlých protonů, které nejsou doprovázeny erupcemi. 

Struktura odražených signálů typu B je charakterizována 
podstatně většími hloubkami, v nichž dochází k odrazu signálů. 
Zatímco o typu A stoupá pozadí radiové emise a hladina má inten-
zitní fluktuace, u typu B průměr hladiny radiové emise je nižší 
a účinný průřez menší. Pole jsou položena dále od středu disku. 
Není jasno, proč složky pozadí se tvoří nad poli nebo spíše nad 
excitovanými "skvrnami v klidné koroně. K rozhodnutí této otáz-
ky bude třeba ještě větších přístrojů e větší rozlišovací schop-
nosti. 
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Nové informace o původu hlavních složek odraženého signálu do-
volí získat nový pohled na fyzikální procesy v aktivní koroně. 
V prvé řadě je možno pozorovat rychlý frekvenční posuv a rostou-
cí výškou. Jestliže krátkovinný posuv představuje rychlost pro-
středí, v němž dochází k rozptylu, byl by to důkaz rychlého 
růstu rychlosti slunečního větru s výškou nad aktivními oblast-
mi. 

Poněvadž excitace iontových akustických vin je možná ‚jen 
když Tek' Ti, je možno uzavřít,že v oblastech korony nad pol
mohou někdy vzniknout neizotermní oblasti. 

Dále se došlo k závěru, že korona v aktivních obdobích 
se skládá z proudil (vláken) e elektronovými teplotami oďněkoli-
ke desítek tisíc do několika milionů stupnů. Zdá se pravděpo -
dobné, že taková filamentární struktura odpovídá struktuře me-
ziplanetární plasmy, objevené kosmickými sondami mezi oběžnými 
drahami Venuše a Marsu. 

Existence oblastí e nízkou teplotou v aktivní koroně by-
la potvrzena pozorováním spektrálních čar Ca II až do výše 1 Ro 
nad okrajem. Dá se předpokládat, že filamenty a různými teplota-
mi budou mít různé hustoty. Velmi poučná jsou pozorováni radio-
vých záblesků typu III. Jestliže záření záblesků je excitováno 
v druhé harmonické, ukazuje to na velmi nehomogenní strukturu 
korony nad aktivními oblastmi. 

Podle dosavadních teorii má se za to, že radiové signály 
pronikající koronu jsou rozptylovány izotropně nebo podle záko-
na Lambertova v okolí hladiny, kde index lomu n ti 0. tčinný 
průřez, závisející od absorpce signálu v koroně, je funkci cel-
kového rozdělení elektronové hustoty Ne a elektronové teploty 
Te v koron. Na frekvenci 38 MHz účinný průřez je řádově 
(1 - 3) !r R o. Korona absorbuje ne 38 MHz asi 50 % dopadající 
energie. 

Jak se mění "radarový" průřez během času, ukazuje tato 
tabulka, na základě údajů z E1 Campo : 

měsíc - rok Ao/Ro2 měsíc - rok Ao/Ro2
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0,38 
5 - 62 1,1 0,66 
6 - 62 1,2 0,32 
7 - 62 1,1 0,55 
8 - 62 0,87 0,80 
9 - 62 1,1 0,37 
10 - 62 0,63 1,1 
12 - 62 1,1 0,64 
1 - 63 0,68 0,59 
3 -63 0,73 

Ro = poloměr fotosféry 
Ao = průřez korony 

Z tabulky je patrné velké kolísání slunečního radarového 
průřezu. 
Radarové ozvěny v klidné koroně jsou velmi slabé, nebo vůbec 
žádné. Aby se překlenula tato obtíž, předpokládá se, že zesla-
bení je určeno vynuceným rozptylem signálů na frekvenci plasmy, 
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excitované v klidné koroně. 

Nejdůležitějším faktem vyplývajícím z analýzy radarových 
pokusil je, že struktura korony nad poli je velmi nehomogenní. 
Průřezy korony sestávají z vláknitých proudil neizotermní vysoce 
turbulentní plasmy. Tvořeni neizotermních oblasti a také excita-
ce plasmaticko-akuatických vin šířících se i v opačných směrech 
jsou pravděpodobně v souvislosti s urychlovanými elektrony, za-
chycenými magnetickým polem. 

Druhý důležitý bod se týká rychlého růstu radiální ry-
chlosti koronálni plasmy nad emisními poli jako funkce výšky. Je 
tu zdánlivá korelace a účinnými "radarovými" průřezy. 

Jiný důležitý problém se týká otázky, zda turbulentní ko-
ronální plasma, v niž dochází k rozptylu i tím i k odrazuje ve 
statickém stavu, nebo - a to se zdá pravděpodobnější - zda je tvo-
řena v nějakém cyklickém procesu, při němž urychleni částic je 
následováno destrukci a následnou obnovou nestability a začátkem 
nového cyklu. 

Zajímavá je nápadná podobnost mezi zářením X a sluneční-
mi radarovými ozvěnami. K zářeni X a radarovým ozvěnám dochází 
nad poli, avšak v různých výškách. Během postupujícího cyklu pod-
léhají oba jevy stejným změnám.. Znergie spotřebovaná na zářeni X 
z horkých a hustých oblastí korony je pravděpodobně nahrazována 
disipaci plasmových vin excitovaných v koroně, zatím rozptyl od 
plazmových vin téže oblasti, ale na vyšší hladině, vede k tvoře-
ní ozvěny. Spórerův zákon, podle něhož střední šířka aktivních 
oblasti se neměni a fázi slunečního cyklu, směřuje k zvýšeni zá-
vislosti na průměru účinného průřezu od fáze slunečního cyklu. 

Mapy Slunce z periody vysokých průřezů by měly být po -
dobné, užije-li se přístrojů a dostatečnou rozlišovací schopno-
stí, mapám Slunce v X paprscích. 

Reference s Astrophysical Letters, 1969, Vol.3, No 6,str. 181 

Ing.Stanislav Matoušek zemřel 

Právě před rokem a dvanácti dny jsme se těšili z doži —
tých aedmdeaátin ing.Stanislava Matouška, dlouholetého člena a 
později předsedy přístrojové a fotografické sekce ČAS. Blahopřá-
li jsme mu v tomto věstníku a měli jsme upřímnou radost z jeho 
vykonané práce pro Společnost. Tím více nás překvapila a zabole-
la zpráva o jeho neočekávaném úmrtí. Jeho odchod je velkou ztrá-
tou pro Společnost a zejména pro všechny členy ČAS a zájemce o 
astronomickou optiku, kterých je hodně. 

Nezištně a obětavě vedl kursy praktické výuky astronomi-
cké optiky. Na počátku, r.1952, to bylo v dílně v Dřevní ulici, 
později v Karlíně v Křižíkově ulici a nakonec v Planetáriu. Tý-
den co týden řadu let docházel do optické dílny sekce ČAS a za 
skromných technických podmínek pomáhal zájemcům zhotovit si 
astronomická zrcadla a dalekohledy. V posledních letech, když 
byl již na odpočinku, docházel často ve společnosti svých vnou-



čat Haničky a Pavlíka do sekretariátu ČAS,aby si sám vyřídil 
obsáhlou korespondenci se zájemci mimo Prahu a sdělil jim svo-
je rady a zkušenosti. 

Nikdy nedal na sobě znát, že dkoly, které si sám sobě 
dává,jej nějak zmáhají.Vždy a humorem jemu vlastním přenášel 
sebe i jiné přes překážky. Jednal, pracoval a pouštěl se do no-
vých věcí vždy s myšlenkou na budoucnost a nebál se, že nadar-
mo. 

Pohřeb žehem ing.Stanislava Matouška se konal dne 8.1i-
stopadu. 1969 v krematoriu v Praze-Strašnicích za velké účasti 
jeho osobních přátel a členů optické skupiny ČAS. Za Č8. astro-
nomickou společnost při ČSAV krátce promluvil a se zesnulým se 
rozloučil předseda dr.B.Šternberk. 

J.Bělovský 

(KOSMICKÉ ROZHLEDY BLAHOPŘEJÍ 

Prof.Vladimír Guth D Sc pětašedesátníkem 

Životní jubileum, jehož se prof.Guth dožil dne 3.února 
1970, je aritmetickým středem výročí slavnějších jichž jsme 
jednak vzpomenuli v době aatrongqmicky nedávné v tomto Věstníku 
CAS (seš.1/2,str.10,1965) i v Řiši hvězd (~6,34,1965),jednak bu-
deme jistě vzpomínat po dalších pěti letech, a to při piném 
zdraví a svěžesti jubilantově, jak doufáme a od srdce si přeje-
me. 

Nebudeme proto opakovat, co tam bylo už řečeno. Přece 
si však znovu připomenete, že prof.Guth je u nás zejména zaklada-
telem a budovatelem celého vědního odvětví,věnovaného meziplane-
tární hmotě, a všichni současní naši representanti tohoto oboru, 
v kterém dosahuji význačných mezinárodních úspěchů, jsou přímo 
nebo nepřímo jeho žáky, i když dnes, jak se sluší a patří,jdou. 
ovšem dál svými vlastními cestami. 

K četným uznáním Guthových vědeckých a pedagogických 
zásluh přistoupilo v mezidobí od jeho šedesátin jmenování pro-
fesorem Karlovy university. 

Ačkoliv tedy nejsou jeho letošní narozeniny zrovna ná-
sobkem deseti, těšíme se všichni že prof.Guth prošel tímto men-
ším životním předělem v piné svěžesti a přejeme mu další léta 
úspěchů, zdraví a spokojenosti. 

B.Šternberk 

1.1. se dožívá Dr.R.Rajchl z Prahy 60 roků 
20.1. R. Holdík z Prahy 70 
20.1. J.Kodýtek z Chocně 60 
29.1. J.Zajíc z Vlašimi 60 
3.2. B.Holotíkzz Va1.Meziříči 50 

12,2. V.Mlejnek Úpice 50 
14.2. R.Veselý z Rokycan 65 
17.2. J.Hudec z Kroměříže 75 
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21.2. se dožívá J.Frýba z Náchoda 50 roků 
2.3. A.Šafránek z Jičína 75 
3.3. F.Peěta z Tábora 65 
5.3. V.Petr prof.z Olomouce 70 

14.2. JUDr.K.Otavský z černošic 65 
15.3. J.Bartoš z Prahy 65 
17.3. A.Jančík z Č.Budě~jovic 70 
25.3. M.Šimáková z Teplic v C. 50 
31.3. V.Anft z Teplic v Č. 65 

(Z NAŠICH PRACOVIŠŤ 

Práce publikované v Bulletinu čs.astronomický'ch ústavů 
Vo1.20,No.6 

Systematická prohlídka slabých planetárních mlhovin hamburskou 
Schmidtovou kamerou. Oblast galaktického anticentra 

L.Kohoutek,Hamburger Sternwarte, Hamburg-Bergedorf, NSR 

V práci jsou zkousány oblasti Yléné dráhy definované 
souřadnicemi 146 ‚L1 214 -10 ‚%R +10 . Kromě znovunalezení 
25 známých objevil autor 13 nových panetárních mlhovin.Polovi-
nš nových objektů připomíná svým vzhledem hvězdy. Značná koncen-
trace nových planetárních mlhovin kolem galaktického rovníku uka-
zuje, že střední vzdálenosti těchto objektů budou přibližně dva-
krát větší než střední vzdálenosti známých mlhovin. V dodatku je 
popsáno 5 nových oblasti ionizovaného vodíku.(0 tom, že se při 
podobném systematickém výzkumu může objevit i nové kometa nebo 
dvě dosud neznámé planetky, budeme čtenáře informovat jinde). 

Otázka interpretace světelných křivek těsných dvojhvězd 
III.Ztráta světla během zatměni 

V.Ureche, University of Cluj, Rumunsko 

V prvních dvou částech práce byla zkoumána vzájemná 
vzdálenost až do které můžeme složky těsné dvojhvězdy považovat 
za dva vzájemně nepodobné elipsoidy. V tomto článku jsou určová-
ny ztráty světla během zatmívání složek těsné zákrytové dvojhvěz-
dy.Přesnost je stejná ve všech částech práce. 

Otázka stability oscilací podél osy symetrie v galaxiích. 
I. Poruchy prvého řádu v případě bez rezonancí 
P.Andrle, AÚ ČSAV, Praha 

Otázka stability je zkoumána pomoci metody připomínající 
nebeskou mechaniku. Autor vychází z Jacobiho rovnice a dokazuje : 
Pokud perioda oscilací v rovině kolmé k ose symetrie (které mají 
malou amplitudu) a perioda oscilací podél osy z nejsou v poměru 
celých čísel, neexistují žádné sekulární porucbr prvního řádu -
tj. amplitudy pouze kolísají mezi maximální a minimální hodnotou. 
Závěrem jsou určeny poruchy fázových konstant obou zmíněných po-
hybů. 
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Poruchy libračních center v omezeném problému tří těles v dů-
sledku gravitace a záření čtvrtého tělesa. Existence periodic-
kých řešení v okolí libračních center. 

V.Matas,AÚ ČSAV,Praha 

V práci jsou odvozeny pohybové rovnice velmi malého tě-
lesa (částice)M v zobecněném Huangově modelu omezeného problé-
mu čtyř těles. pohyb částice M4 je zkoumán v okolí libračních 
center soustavy těles IL, a M která mají konečnou nenulovou 
hmotu. Poruchy zQůaobuji3 gra~itace a záření tělesa Y . Důkaz 
existence periodických řešení je proveden za určitýc~i omezují-
cích předpokladů. 

Vliv zemského stínu na krátkoperiodické poruchy dráhy družice 
P.Lála, L.Sehnal, AÜ ČSAV,Ondřejov 

Byly získány krátkoperiodické poruchy dráhy družice, 
která je pod vlivem tlaku slunečního záření, jež vzniknou během 
jednoho oběhu kolem Země. Zejména se věnuje pozornost průchodu 
družice zemským stínem; zavádí se speciální stínová funkce" 
aby bylo možné tento průchod matematicky popsat. Takto vytvoře-
ná semianalytická metoda byla použita k výpočtu poruch velké po-
loosy a excentricity a je provedeno srovnání s prací, kde se 
vliv stínu neuvažoval. Porovnání s pozorováními některých dru-
žic dává dobrý souhlas. 

Fotografická pozorování družice bez pomoci časového registrač-
ního přístroje 

R.Rajchl,Geofyzikální ústav ČSAV,Praha 

Pomocí nové metody předložené v této práci se autor sna-
ží odpovědět na dvě otázky : 1. Určeni polohy, 2.časové identi-
fikace jednotlivých poloh. K použití této metody jsou třeba dva 
negativy, které byly pořízeny ve stejné době dvěma kamerami té-
hož druhu a navzájem rovnoběžnými optickými osami a elektricky 
zajištěnou synchronizací. Kamery pracuji tak, že v okamžiku,kdy 
se jedna otevírá, druhá se zavírá. 

Vliv velikosti vyhodnocované oblasti distorze objektivu a trans-
formačních metod při vyhodnocování snímku družice 

J.Yabeláč, Astr.a geofyz.observatoř ČVUT,Praha 

Na základě numerických výsledků autor určuje l.výhodný 
rozměr fotografovaní oblasti, 2.vliv distorze objektivu, 3.vhod-
nost některých transformačních vzorců pro převod souřadnic na 
fotografii na ekvatoreální nebo standardní souřadnice. Ukazuje 
se, že při spinění určitých podmínek lze dosáhnout přesnosti 1" 
až 3• , a to i při použití objektivu se značnou distorzí. 

Poznámka k problému uhlazování pozorovacích dat 

J.Vondrák, VÚ geodézie, topografie a kartografie, Pecný 

Článek pojednává o určeni předem neznámé funkční závia-



lati z naměřených hodnot. Autor vychází z Whittakerovy meto-
dy založené ne teorii pravděpodobnosti. Poněvadž jde o pracnou 
metodu, může být použita pouze na výkonných počítačích. 

Fotoelektrická měření komety Ikeya-Seki 1967n 

V.Vanýsek, Department of Physics and Astronomy, Univ.of Massa-
chusetts, Amherst, Mass., USA 

Autor zkoumá na prach bohatou kometu Ikeya-Seki pomoci 
fotoelektrických měřeni v úzkých pásech se středy 0,388; 0,474 
a 0,486 . Byly určeny relativní obsahy molekul CN a C2. Ukáza-
lo se, že poměr CN/C2 je dvakrát menši než u komet se slabým 
kontinuý ve spektru. Z intenzity kontinua byla nalezena veliči-
na 3.10 g, která je horní mezi hmoty prachu v atmosféře komety. 

Interakční vrstva před meteorickou částici 

J.Rajchl, AÚ ČSAV,Ondřejov 

Autor rozpracovává model tzv. interakční vrstvy, který 
vytvořil dříve. Podrobně popisuje různé fyzikální procesy jako 
ionizaci, difuzi, excitaci, rekombinací a vznik tepla. Rovněž 
ukazuje na souvislost interakční vrstvy s čelným echem, emisí 
5 500 ň a jinými jevy. Závěrem autor rozebírá některé možné dů-
sledky existence interakční vrstvy před letící meteorickou čá -
sticí. 

Statistická rovnováha obsazeni hladin iontu A XIV v koronálních 
podmínkách 

J.Lexa, AÚ SAV, Skalnaté Pleso 

V práci jsou určeny koeficienty pravděpodobnosti přecho-
du mezi energetickými hladinami argonového iontu AIV. K určeni 
energetických hladin třináctkrát ionizovaného argonu bylo třeba 
řešit soustavu rovnic etatistické rovnováhy. 

-PA - 

(Z ODBORNÉ PRÁCE ČAS 

Memoirs and Observations č.13 

Ve třináctém čísle Memoirs and Observations Českoslo -
venské astronomické společnosti při ČSAV uveřejnil B.Onderlička 
a M.Veteěník fotoelektrická pozorováni proměnné RR Lyrae. Jde o 
4106 údajů jasnosti z let 1961, 1962, 1963 na universitní hvězdár-
ně v Brně. K pozorováni bylo použito šedesáticentimetrového re-
flektoru v modré barvě a byl tak získán rozsáhlý materiál vhodně 
doplňující předchozí fotoelektrická pozorováni Walravenova. 

Vztah mezi oběma seriemi měření vyjadřuje následující 
rovnice : Q mW  = -1,21 

4 
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Popisuje se také použitý přístroj, měřící technika a způsob 
zpracování:. 

Záj'aci si mohou toto číslo objednat v sekretariátu 
ČAS. Cena r isku je 3,50 Kčs + poštovné. 

Při 

Sborník Referáty' z meteorického semináře ve Veselí 
n/Mor, vyšel ku konci ř496Q péčí meteorické sekce čAS a za 
spolupráce sekretariátu UV CAS. 

I když vyšel se značným zpožděním (seminář se konal 
29. a 30.dubna 1967) a k dpinosti chybí přednášky předsedy 
sekce dr.Kvíze CSc., uveřejněné referáty (celkem 15) neztrá-
cejí nic na aktuálnosti a jistě zaujmou vážné zájemce o me -
teorickou astronomii. 

Sborník je k dostáni v sekretariátu ČAS za 7.- Kčs + 
poštovné. 

Běl 

Slavnostní odhalení  pamětní desky u příležitosti 
150 .výročí narození 

Theodora J.Ch.A. B r o r s e n a 

1 

Je ke cti Rady Městského národního výboru - kulturní 
komise a Závodního klubu ROH Prokopa Diviše v Žamberku, že vy-
užily letošního stopadesátého výročí narozeni Th.Brorsena k 
uctění jeho astronomické činnosti v Žamberku a postaraly se 
o pamětní desku na žamberském zámku i na domku, kde pobýval 
až do svého odchodu v r.1870. Desku navrhl J.Merganc a Frant. 
Sašek. Byla slavnostně odhalena dne 5.října 1969 za dčasti 
místních správních i kulturních činitelů, zástupců Čeakoslo -
venské astronomické společnosti při ČSAV a za přítomnosti dán-
ského velvyslance v ČSSR. p. Hanse S.Mčllera. 

Za ústřední výbor ČAS promluvil prof.dr.V.Guth D Sc. 
Z jeho proslovu uvádíme : 

I. Hvězdárna v Ž a m b e r k u 

Hvězdárnu v zámeckém parku žamberského panství založil 
v r.1844 majitel panství baron John Parish (* 23.11.1774). 
Byl potomkem anglické venkovské šlechty. Jeho nemajetný děd 
se vystěhoval v polovině 18.století do Hamburku kde založil 
obchodní dům. Obchod s obilím, který se rozvinul mezi výcho -
dem (pobaltskými státy) a západem stal se záhy mocným finanč-
ním zdrojem dalšího podnikáni J.Parishe. Umožnil mu dokonce 
za napoleonských válek poskytnout finanční pomoc Rakousku 
a vynesl další prostředky, za které zakoupil .v r.1815 v Cechách 
panství v Žamberku a v Brandýse nad Orlici. V r.1840 přesídlil 
na trvalo do Žamberku a zde i 2.září 1858 zemřel. Obchodní 
styky uvedly ho nejen do světa politického, ale i vědeckého 
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a odtud podle vzoru anglických šlechticů pramenil i jeho 
zájem o astronomii. Získal i odborné vědomosti v matematic-
kých i přírodních vědách. Známost se zakladatelem "Astro -
nomische Nachrichten" C. Schumacherem jej vedla k rozhodnu-
tí založit u svého žamberského sídla soukromou hvězdárnu. 
Vybudoval ústav a bohatě jej vybavil přístroji nejen astro-
nomickými, ale i meteorologickými a geofyzikálními. 

Přístroje. 

Právě v Schumacherových AN se nám uchovaly zprávy o založe-
ni, zařízení i o pracech této observatoře. Z hlavních pří -
strojů uvádíme (AN 22 263, ?3, 129 a , 273): Herzův-Mahle-
rův auquatoreál 3 i7 (b = 97% mm, f = 130 cm)•s okuléry o 
zvětšení 43, 64,96, 144 a 216 e preténcovým mikrometrem a dě-
lenými kruhy umožňujícími odčítat postaveni dalekohledu a 
přesností 6" a 4 . Déle tu byly dva Fraunhoferovy hledače ko-
met - oba paralakticky montované - a 15 násobným zvětšením. 
Pro poziční a časovou službu byly k disposici Steinheilův 
zrcadlový(!) meridianový kruh a průměrem 15cm a dělením po 
10', se čtením na 10 s objektivem o ó 56 mm a ohniskem 38 cm, 
dále Starkův průchodní přístroj o b = 83 mm, f = 130 cm a 
zvětšení 70x. Později Parish získal Repsoldův univeraál.Theo-
dolit Utzschneider a Liebher s 27cm měřícím kruhem umožňoval 
měřit výšky s přesností 10"; malý universál s kruhem 8cm se 
odečítal na + 30". Dále tu byly dva sextanty: větší s pol mě-
rem 27 cm a š dělením 10" a malý ka~eaní s dělením na 1/28; 
anglický u9iveraální theodolit a Plosslův dipleidoskop a dna 
nebeské globy. K disposici byl i Gregoryho teleskop a Jone -
sův námořní ("vytahovací") dalekohled. Pro časovou službu by-
ly nezbytné hodiny a chronometry. Žamberská hvězdárna vlast-
nila dvoje Koskovy hodiny na střední i hvězdný čas a vteřino-
vým rtufovým kyvadlem, kyvadlové hodiny Kesselovy i jeho přes-
ný přenosný chronometr, užívaný především při přespolním mě-
ření. Meteorologickou výzbroj tvořily 4 tlakoměry(Menzel,Je-
rek, Lamont), několik teploměrů (Jarek a Lamont), pár psychro-
metrů a hypsometrů. Byly tu též Kreilovy přístroje k registra-
ci tlaku, teploty a vlhkosti. Geofyzikální přístroje sloužily 
k měřeni zemského magnetismu: Robinsonovo inklinatorium,Gaua-
sův magnetometr a Lamontův magnetický theodolit. 

Práce a pozorováni žamberské hvězdárny. 

Soustavná pozorování byla zahájena v r.1844 a ukončena úmrtím 
zakladatele J.Pariahe r.1858. V 1.1844 až 1846 pracoval na 
hvězdárně P. Hackel,pozdější opat Strahovského kláštera,a po 
jeho odchodu dánský astronom Th.Brorsen. Pozorováni se často 
a a oblibou účastnil i baron Parish, příležitostně i někteří 
z jeho hostů. Jako jemný mechanik spolupracoval a hvězdárnou 
žambereký hodinář Nikolaus (Mikulášek) a po něm hodinář Albert, 
otec známého chirurga - žamberského rodáka - ňr.Zduarda Alber-
ta. 

Prvním úkolem observatoře bylo určeni její polohy. Ze-
měpisná šířka se určovala obvyklou metodou měřením výšky Po-
lérky. Zeměpisná délka v tehdejší době se odvodila z časových 
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měření, kde místní čas se určoval průchodem hvězd místním po-
ledníkem a základní čas se zjistil buď pozorováním zákrytů 
hvězd Měsícer, které byly současně pozorovány i na jiné hvě-
zdárně o známé poloze, nebo přímo přenosem e srovnáním chrono-
metru na observatoři, kde zeměpisná délka byla známa. Tak byla 
žsmberská hvězdárna připojena na observatoře v Praze, Altoně 
a v Berlíně. Naopak z polohy hvězdárny v Žamberku stanovil Pa-
rish i polohy několika míst v severočeských lázních : v Karlo-
vých Varech a v Teplicích. Během uvedeného období bylo v Žam-
berku pozorováno na 30 zákrtů hvězd Měsícem a určena i řada 
poloh tzv. "měaíčních hvězd , které se užívaly pro fixováni 
polohy Měsíce. Byly tu měřeny i polohy některých planetek a ne-
ní bas zajímavosti, že P.Hackel tu změřil 16 dni po objevu no-
vé Leverierovy planety - Neptuna - její polohu. Stalo se tak 
9.10.1846. 

Zsmberk se stal v astronomickém světě známým především 
sledováním slabých nebeských objektů : komet, mlhovin a zvířet-
nikového světla. Přiepěly k tomu jak skušenosti dánského obser-
vátora Brorsena, tak i dobré atmosférické podmínky. Ale již 
Brorsenův předchůdce P.Hackel tu nezávisle objevil kometu dne 
ll.června 1845, i když, jek se později ukázalo, byla již 3.červ-
na pozo orvána ve Vídni a v Londýně. Brorsen, který liž před 
příchodem do Žamberka objevil tři komety, nalezl na novém pů-
sobišti další tři : dne 5.září 1850 poměrně jasnou kometu 
(1850 II.), která však byla již 6 dní dříve objevena Bondem 
v Cambridge a naopak 9.září nezávisle nalezena Mauvaisem v 
Paříži, Robertsonem v Markree a 14.září Clausenem v Dorpartu. 
Brorsenův objev této komety byl však prvý uveřejněný v Astro-
nomische Nachrichter; dále slabou kometu - později označenou 
1851 III dne l.srpna 1851 a dne 22.října téhož roku kometu 
1851 IV. Dráhu komety 1851 III vypočetl sám Brorsen. Samozřej-
mě, že tu byly prsténcovým mikrometrem změřeny polohy i mnoha 
jiných komet, na př. známé komety Enckeovy, Bielovy a j. Při 
hledání komet podařil se Brorsenovi další zajímavý objev.Dne 
17.ledna 1851 objevil rozsáhlou nepravidelnou, ale slabou 
mlhovinu 15' východně od hvězdy •zéta" v souhvězdí Orione, 
která nebyla registrována podle Brorsena ani v známém katalo-
gu Messierově, ale ani v nejnovějším katalogu Herschelově. 
(Padle Sky and ,elescope 3L, 54 z ledna 1969 jde patrně o 
difusní mlhovinu NOC 2024, která byla objevena Herschelem 
1786. jde tady zřejmě o nezávislý objev Brorsenův). 

Za nejvýznamější objev Brorsenův v Žamberku se považu-
je popis a sledování protisvitu; světelné oválné Skvrny upro-
střed zvířetníkového světla umieténé právě přesně proti Slunci. 
Ve skutečnosti jej objevil již r.1730 Pézénes, ale Brorsen byl 
vskutku pprvý který jev soustavně sledoval i popsal a tím pod-
statně přispěl k jeho studiu. 

Neméně významná jsou pozorováni polárních záři, jež v 
období činnosti observatoře byla vlastně jediná pozorování z 
Čech. V letech 1849 ež 1862 jich tu bylo zaznamenáno 16 a jsou 
všechna obsažena v katalogu polárních září sestaveném čr.0. 
Seydlem (viz Geofyzikální sborník 1954). 
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Poloha observatoře. 

Z četných měřeni, o kterých jsme se dříve zmínili,vychá-
zejí jako nejpravděpodobnější zeměpisné souřadnice observato-
ře (viz AN j , 311): 

Zeměpisná šířka : + 500 05' 10,1 , ~élka 1h05m50,6s vý-
chodně od Greenw. (vyjádřeno ve stupních 10 27' 39"). Nadmoř-
ská výška určená z barometrických měřeni se udává (AN 2 , 245) 
na 1286 pařížských stop = 418 metrů. Nejistota polohy je asi 
± 3", tj. asi + 100 metrů, která v šířce odpovídá skutečnosti, 
v délce se však podstatně lišt - neboť podle tohoto ddaje by 
bývala umístěna nedaleko vršku "Rozárky". Naměřený ddaj můžeme 
- zatím - ověřit jen nepřímo, a to proto, že hvězdárna dnes 
neexistuje. Po smrti Johna Parishe v r.1858 jeho synovec a uni-
versální dědic panství Jiří Pariah zaslepený "obchodním duchem 
Nového světa", odkud přijel, aby se svého dědictví ujal, nařídil 
rozboření hvězdárny, protože nenesla "žádný užitek" a jen samé 
výdaje. Marně se snažil Brorsen hvězdárnu zachránit; ani jeho 
nabídka, že bude dále vykonávat službu bezplatně nepomohla. 
Jednání o odstranění hvězdárny zachycuje feu,illeton pod šifrou 
T - autorka patrně pí Thomová,seetra dr.Ed.Alberta - časopisu 
"Pokrok" z r.1870 těmito slovy J.Parishe : "Ať se to haraburdí 
rozbourá, instrumenty prodáme, nač takových zbytečností, jako 
je hvězdář - učenec. Nota bene, umí ten Brorsen hráti na piáno 
nebo na cello?" 

"Neumí" 
"Pak ať táhne; v závěti strýcově má 1000 zl.pojištěno 

- vyplavte ho a dejte do novin inserát, že prodám hvězdárnu". 

Tek došlo k zničeni hvězdárny. Budovy pobořeny, pří-
stroje byly rozprodány za 2048 tolarů do Vídně, menší část na 
hvězdárny do Madridu a Tubink. Brorsen odkoupil něco málo pří-
strojů a knih za 312 tolarů a odstěhoval se na předměstí Žam-
berku. 

To je tedy důvod, proč dnes nevíme, kde vlastně hvěz-
dárna přesně stála. Jsou dohady (viz Říše hvězd , 86 -), že 
byla umístěna na věži JV od zámku, ale jak se ukázalo, tato 
věž od samého počátku sloužila za vodárnu. Jediným dokladem 
astronomické činnosti zůstaly překrásné mramorové sluneční ho-
diny v zámeckém parku, ale i ty těžko souvisí e umístěním 
hvězdárny. Existuje sice stará dap;erotypie, která zachycuje 
Parishe i Brorsena u dalekohledů zřejmě pód meridiánovým prů-
zorem observatoře, ale podle okolí, které je jen velmi nezře-
telně zobrazeno, nelze soudit na iejí polohu. Přesto však jsou 
dvě stopy, které snad přec jen povedou k bližšímu určení po-
lohy v zámeckém parku. Prvé svědectví je od Kreila, ředitele 
pražské hvězdárny, který v AN 23,129 popisuje nejen přístroje 
žamberské observatoře, ale v úvodu uvádí, že v parku dvacet 
kroků od obydli barona Parishe, který sídlil v přízemí JZ zám-
ku (dal prý si zřídit i zvláštní východ, aby mohl ve svém stá-
ří snáze dosáhnout oblíbenou hvězdárnu) zřídil v r.1843 (s) 
dřevěnou boudu, do které umístil astronomické přístroje. V ná-
sledujícím roku byla pak stržena a na ejim místě postavena 
kamenná budova o dvou místnostech„ z nichž jedna sloužila pro 
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astronomické přístroje s pozorování, druhé pro magnetická 
a meteorologická měřeni (tato se tu prováděla pravidelně od 
června 1844). J r.1848, kdy hvězdárnu navštívil altonský astro-
nom Petersen. mluví dokonce o věži opatřené kopuli s isolova-
ným sloupem jejím přístavku k východní části hvězdárny, kde 
byl umístěn Repsoldův universál. Na druhé svědectví mě upozor-
nil Jiří Merganc, věrný rodák žamberský a propagátor jeho pa-
mátek a slavných rodáků; je to lístek, který byl vložen do 
deníku barona Parishe a na kterém je Brorsenovo zaměřeni vě-
žičky starobylé kaple na vrchu "Rozárky" z 20.září 1850. Podle 
tohoto měření lze usuzovat, že hvězdárna byla někde ně spojni-
ci věžičky kaple s jihozápadním rohem zámku, a to 100 až 150 m 
od zámku ( v rozporu - pokud jde o vzdálenost - s Kreilovým 
údajem 20 kroků, t.j. 15 m !), tedy někde mezi nynějším hřištěm 
a zelinářskou zahradou. Snad podrobnější měřeni na místě a dal-
ší pátrání v archivech zámku dovolí tyto údaje zpřesnit. Staré 
astronomické souřadnice k tomu rozhodně nestačí. Zájem o jejich 
určení však není jen v zájmu historickém, ale i přímo vědeckém, 
protože jejich přesné určeni by umožnilo redukci žamberských 
pozorování zákrytů hvězd Měsícem a tím by přispěly i k určení 
efemeridového času z té doby. 

Smrti Johna Parishe končí osudy této prvé soukromé 
hvězdárny v Cechách, která zazářila byt na pouhých patnáct let. 

II. Dánský astronom Theodor J.CH.A.B R O R S E N 

Theodor Johan Christian Ambders B r o r s e n (Broder-
sen) se nerodil dne 29.července 1819 v Nodborgu na ostrově Alsu 
při východním břehu judského poloostrova v Dánsku. Jeho otec 
Christian August byl námořním kapitánem, jeho m9tka Annetta 
Margretha Gerhardina Schumacherové pocházela ze zámožné rodiny 
Ambdersů. Krátce po narození jejich syna se rodiče rozvedli 
a chlapec vyrůstal u své matky. Již jako pětiletý se zajímal o 
astronomii. Pro nás není bez zajímavosti, že první školu v 
Christiansfeldu, kterou navštěvoval, založili v r.1773 češti 
emigranti. Po ukončení latinské školy ve Flensburgu odešel na 
universitu do Kielu a Heidelberku. Nejdříve studoval dva roky 
práva a teprve poté přešel na filosofii a matematicko-přírodo-
vědecký obor , kde se mu dostalo i základní astronomické vzdě-
lání. Ještě jako student filosofie objevil v Kielu dne 26.úno-
ra 1846 krátkoperiodickou kometu (s dobou oběhu 5,5 roků),kte-
rá od té doby figuruje v seznamech krátkoperiodických komet pod 
Brorsenovým jménem, i když se po r.1879 stala nezvěstnou. Podle 
ne.lnovějších výpočtů Marsdenových je iakési pravděpodobnost, 
že by mohla být vyhledána v r.1973 - pokud příliš nezeslábla. 
Ještě téhož roku dne 30.dubna 1846 objevil Brorsen druhou kometu, 
která se značně přiblížila k Zemi, takže byla pozorovatelná i 
pouhým okem. Y r.1847 se stal asistentem prof.C.H.Schumachera 
na observatoři v Altoně. Zde dne 20.července 1847 objevil kome-
tu třetí, jejíž dráhu i sám vypočetl. 0 této kometě se v r.1919, 
když ji objevil Metcalf,ukázalo, že je také kometou periodickou 
s dobou oběhu 69 roků - odtud její název komata Brorsenova-Met-
calfova a máme naději se s ní v r.1988 znovu setkat. Za své 

- 117 - 



THSODOR J.CH.A. B R O R S fi N 

* 29.7.1819 +26.2.1895 

Podle obálky vydané Z $ R 0 R 
P.Diviše v Zawberku,kopie Béloveký 

— 118 — 



objevy komet byl Brorsen odměněn králem dánským Christianem 
VIII "kometární medajlí" za?.oženou králem Frederikem VI pro 
úspěšné "loven" komet. Bylo mu také nabídnuto observatorské 
místo na kodanské hvězdárně "Runderaar". Brorsen se však ne-
chtěl vázat pracovními povinnostmi státního zaměstnance a pro-
to dal po roce přednost nabídce Johna Parishe, dobrého známého 
C.H.Schumachera, aby nastoupil jako vedoucí astronom na jeho 
soukromé hvězdárně v Žamberku. To se stalo po roce 1847. Stal 
se nástupcem P.Hackela, který byl později opatem Strahovského 
kláštera. I když se observací se zájmem často účastnil i zakla-
datel observatoře John Parish, většinu práce vykonával Bror -
sen a jeho pili je děkovat za výsledky které proslavily ob -
servatoř v tehdejším astronomickém svě~ě po r.1847, jak jsme 
se o tom zmínili při výkladu o činnosti žamberské observatoře 
v I.dílu. Brorsen však vynikl nejen svou pozorovatelskou čin-
ností, ale i teoretickými pracemi. Vedle výpočtu drah komet 
se zabýval studiem rozloženi drah komet vůči hvězdné soustavě 
Mléčné dráhy a zjistil, že aphely neperiodických komet vykazu-
jíodvě zřetelné huštěniny, a to na severní polokouli v dél&e 
70 a šířce + 30 a souměrně na jižní polokouli v délce 250 
a šířce - 30°,výsledek, který by nasvědčoval "prouděni" korce -
tárního oblaku vůči sluneční soustavě. Podobně je zajímavý i 
Brorsenův závěr - publikovaný těsně před jeho odchodem z Pari-
shovy hvězdárny dne 18.října 1858 - o souvislosti protisvitu 
a hlavni tělesem zvířetníkového světla prostřednictvím slabě 
zářícího "mostu", kde vlastni protisvit je v podstatě " chvos-
tem Země" odvráceným od Slunce, jako bývají i chvosty komet pů-
sobením světelného tlaku, tedy názor, který se udržel do našich 
dnů. 

Úmrtí Johna Parishe dne 2.září 1858 bylo pro Brorsena 
pohromou, jak jsme ji popsali v historii hvězdárny. Tou že nový 
majitel Jiří Parish nařídil destrukci obeervatoře, prakticky zne-
možnilo Brorsenovi další astronomickou činnost. Brorsen musil 
již l.listopadu 1858 opustit nejen observatoř odsouzenou k zá-
niku, ale i zámek.0dstěhoval se na předměstí Žamberku do malé-
ho domku, kde o něj pečovala stará hospodyně, se kterou se do-
mlouval prakticky jen posunky, protože sám neznal česky a hos-
podyně německy. Místo astronomie začal se zabývat intensivně 
botanikou paleontologii, mineralogii, tedy vědami, v nichž 
hledal útěchu a napiněni své touhy po poznáváni přírody. Ve 
svém osamoceni stal se podivínem. Trpěl samomluvou, nevyhledá-
val přátelství,i když čas od času byl sám vyhledáván učenci 
i významnými osobnostmi. Rád a denně se koupával v rybnících 
žamberského okolí, a to i v zimě mezi ledem. Podnikal dlouhé 
botanické a přírodovědecké exkurse po širokém žamberském okolí. 
Není proto divu, že ve válečných létech r.1866 stala se jeho 
skromně a ošuměle oděná postava podezřelou a že byl dokonce 
i zatčen jsa podezírán ze špionáže. Ani jeho vlasti, kde pokra-
čovala pruská okupace, se nevedlo o mnoho lépe než na př.Klad-
aku,které se také stalo lupem pruského krále Fridricha. Nakonec 
se rozhodl k návratu do vlasti. Stalo se tak po úmrtí jeho mat-
ky, kdy v r.1870 zdědil i svůj rodný dům. Vydal se na cestu se 
svými jedinými společníky - třemi psy - a se spoustou (22) za-
vazadel a beden piných bohatých sbírek minerálů, květin, pří-
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strojil i knih. Ve svém rodišti na Alsu pak společně se svou 
nevlastní sestrou, která mu hospodařila, strávil zbytek svého 
života.Poslední léta se věnoval výhradně botanice, pěstování 
květint z nichž mnohé si přivezl z Čech. K astronomii se více 
nevrátil} jeden z důvodů byl i ten, že mu značně zeslábl zrak 
jeho jediného pravého oka. Na levé oko oslepl již za studentských 
let, když byl při šermu raněn kordem. Skonal dne 31.března 1895 
a je pohřben v hrobce Ambderail v Norborgu. I když nepříznivý 
osud života jej odvedl od astronomie, přec jeho dílo zůstane 
trvale zapsáno v dějinách této královské vědy. 

V. Guth 

Hlavní prameny a použitá literatura : 

T. (patrně sestra dr.Alberta) Thomová : 2ivá upomínka na hvězdár-
nu žamberskou. Časopis "Pokrok" z r.1870. 

0 činnosti hvězdárny js nejvíce obsaženo v astronomickém časopi-
se "Astronomische Nachrichten" svazky 22 až 51. Význačné jsou 
zvláši : zpráva o založeni observatoře AN, 2 ,263, popis polohy 
a přístrojů : AN ,129 a AN x,273. Ve svazcích až do incl. 
je většina pozorování. Ojediněle pak zprávy ve sv.AN 42,  ‚ a 1. 
Pramen AN o Brorsenovi v 2amberku konči nekrologem o Brorsenovi 
v AN 17, 367 od Weyera z r.1895. 

Dr.Ing.M.Vašátko : Stará hvězdárna v 2amberku. Říše hvězd 3A, 
86, 1953). 

Bibliografické údaje o Brorsenovi : 

Dansk Biografisk Leksikon. bind 4, 1934 heslo : Brorsen. 

The Brorsen of Harald Mortensen, Lund 1944. 

Rozhlasová přednáška M.Plešinger - Božinov : Hvězdárna v 2amber-
ku a její dánský hvězdář, z 19JI.1946. 

Axel V.Nielsen : H.C.Schumacher and the Observatory at Altona 
during the War of 1848 - 50 (Meddelen tra R6mer - Observatoriet 
i.Arhue No 22, Jan.1951. 

Osobni deníky J.Parishe (4 díly) z archivu v Zámrsku. 

Ze mnohá upozornění děkuji žamberskému rodáku Jiřímu Mergancovi, 
za dánské prameny dánskému velvyslanectví v Praze a za jejich 
překlad sl.Vokálové z AÚ - 8U. 

ZAHRANIČNÍ NÁVŠT~VY 

Prof.P.Dominko 25.X.1969 - Spolupráce slunečního 
Jugoslávie 29.X.1969 a stelárního oddělení AÜ 

ČSAV s jugoslávskými kolegy 

prof.G.Godoli 
Catania - Itálie 25.X.1969 koronografu 

20.X.1969 - Jednání o slunečním 
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Dr.H.G.Groth 
Sternwarte M nchen 
NSR 

Dr.J.Hanasz 
Polsko 

27.X2. 1969 
30.XI. 1969 

Spolupráce se slunečním 
a stelárntrn oddělením 
AÚ ČSAV 

11.XII.1969 Reciprocita se slunečním 
15.XII.1969 oddělením AU ČSAV 

Dr.M.O.Herwit 2.XI.1969 Devítiměsíční studijní po-
Cornell university pravděpodobně b t ve stelárnim oddělení 
Ithaca,N.Y., USA do konce AT) ČSAV 

června 1970 

prof.E.Jensen 
Universita Oslo, 
Norsko 

lO.XII.1969 Proneseni přednášky ze 
13.XII.1969 sluneční fyziky 

Dr.E.Kostjakova 
GAI , Moskva,SSSR 

15.X.1969 Studijní pobyt na čs.astro-
26.XI.1969 nomických ústavech 

grof.P.Wellmann 
.ternwarte Munchen, 
NSR 

27.XI.1969 
30.XI.1969 

Spolupráce se slunečním 
a stelárním oddělením 
AÚ ČSAV 

(NOVÉ KNIHY 

Astronomy and Astrophysics, A European Journal, mezinárodní ča-
sopis vycházející měsíčně a založený splynutím časopisil : Anna-
les d'Astrophysique (Francie - založený 1938), Bulletin of the 
Astronomical Institutes of the Netherlands (založený 1921), 
Bulletin Astronomique (Francie - založený 1884), Journal des 
Observateurs (Francie - založený 1915) a Zeitachrift fdr Astro-
physik (Německo - založený 1930) za administrativní podpory 
European Southern Observatory (ESO). 

Jeho obsah : 

1. Hvězdy a hvězdný vývoj. 2. Galaktická stavba, hvězdná dynami-
ka, mezihvězdná hmota. 3. Galaxie, kosmologie. 4. Slunce. 5.Fy-
zikální procesy. 6. Planetární soustava. 7. Nebeská mechanika 
a astrometrie. 

V roce 1970 vyjdou svazky 5 - 7. 

Astronomy and Astrophysics Abstracts. A publication of the Astro-
nomischea Rechen-Institut Heidelberg, Member of the Abstracting 
Bbard of the International Council of Scientific Unions, Volume 1-
- Literature 1969, Part 1. 

Astronomy and Astrophysics Abstracts je nová publikace 
vydávaná již zmíněným ústavem v Heidelbergu místo doavadní publi-
kace Astronomische Jahresbericht, která končila 68.svazkem koncem 
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roku 1969 (svazek obsahuje literaturu roku 1968). Tato změna 
je výsledkem ávah uveřejněných v Informačním bulletinu čís.20 
Mezinárodní astronomické unie (IAU-Information Bulletin) z červ-
na 1968. 

Výtahy budou vycházet ve svazcích po půlletí; první vy-
šel ku konci roku 1969 a shrnuje astronomickou literaturu publi-
kovanou mezi lednem a srpnem 1969. Druhý svazek vyjde uprostřed 
roku 1970. 

Obsahem l.svazku jsou výtahy z cca 5000 pojednání vzta-
hujících se vedle ryzí astronomie a astrofyziky též na prostoro-
vé lety se zřete]em k astronomii, měsíčním a planetárním raketám 
a satelitům, meteoritům a meziplanetární hmotě, X - paprskům 
a kosmickému záření, quasarům a pulsarům. Kupř. l.svazek obsahu-
je záznamy asi o 100 vědeckých pojednáních o Měsíci, více jak 
100 o meteoritech a více než 200 o radiových zdrojích, quasa -
rech a pulsarech. 

Podle cirkuláře 41.komise pro historii astronomie při 
Mezinárodní astronomické unii (IAU) čís. 17 z května 1969 počne 
vycházet počátkem roku 1970 The Journal for the History of 
Astronomy_, redaktor M.A.Hoskin (Cambridge University). Každý 
svazek asi o 96 stranách bude vycházet jedenkrát za 6 měsíců. 
Vydavateli jsou Macdonald & Co. (Publishers Ltd., 49 Poland 
Street, London W.1, publishers of the Oldbourne History of 
Science Library. 

The Journal for the History of Astronomy bude obsahovat 
práce o historii astronomie, astrofyziky a kosmologie od počát-
ků civilizace po dnešek. Jeho námětem budou i vztahy k příbuzným 
oborům zahrnujícím historii navigace, uchování času, zeměpisu a 
historii vhodných odvětví matematiky a fyziky. 

Běl 

(NOVINY Z ASTFr}NOMIE 

Nová sluneční observatoř v Kalifornii 

Kalifornské pobřeží se svými třemi sty slunečných dnů 
v roce je v oblibě slunečních astronomů a nemá patrně ve Spo-
jených státech soupeře. V blízkosti Los Angeles tak vznikla za-
čátkem letošního roku vedle legendárního Mt.Wilsonu nová,neoby-
čejně moderní sluneční observatoř San Fernando, zasvěcená pře-
devším potřebám kosmonautiky z hlediska předpovídání drovně vy-
soce energetické radiace slunečního původu v meziplanetárním 
prostoru. Tvůrci observatoře vycházeli z folosofie, že magne -
tické pole hraje základní roli ve všech aspektech sluneční akti-
vity, 22-letým cyklem aktivity skvrn počínaje a vznikem erupcí 
konče. Detailní výzkum magnetického pole, t.j. především mapová-
ní poměrně silných poli, zato ale a vysokým dhlovým rozlišením, 
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dopiněné kvalitním studiem chromosférické struktury slunečního 
povrchu v čáře floe a jejím rychlostním polem je základem prak-
tické pozorovatelské činnosti nové observatoře. Pracovní program 
svou náročností stimuloval vysoké požadavky na přístrojové vyba-
vení, kvalitu zobrazeni i výběr pozorovacího místa. 

Předběžné testováni pozorovacích podmínek ukázalo na 
rozdíl od vžitého dogmatu, že nutnou podmínkou pro kvalitní po-
zorovatelské podmínky není vysokohorská poloha, jak se donedávna 
soudilo, nýbrž, že vynikajících výsledků lze dosáhnout právě v 
ploché rovinaté krajině, podaří-li se uspokojivě snížit vliv 
přizemni tepelné turbulence. S výhodou je možné k tomuto účelu 
využit schopnosti vodni hladiny výborně redukovat tepelné neho-
mogenity při svém povrchu. V tomto případě bylo použito jednoho 
jezera z vodohospodářského systemu města Los Angeles. 

V situaci, kdy observatoř stojí na několik metrů širokém 
poloostrově zasahujícím hluboko do plochy jezera od severu,pro-
chází pozorovací paprsek před vstupem do přístroje v každou 
denní hodinu prostorem nad vodni hladinou, čímž hlavně v poled-
ních hodinách je kvalita obrazu podstatně lepší ve srovnáni s 
observatoří v kopcích. Nejlepší pozorovací podmínky jsou zde na 
jařet v létě a na podzim, kdy převládají jižní větry, zatím co 
kvalita pozorovacích podmínek prudce poklesne v zimě při vě-
trech ze severu z pevniny. Aby se vyloučil vliv mikroklimatu po-
loostrova a pozorovacího objektu, jsou všechny přístroje indi-
viduélně umístěny na úzkých, 20 - 40 stop vysokých pilířích bez 
kopulí a stabilních pozorovacích plošin. 

Základní přístrojové vybavení sestává jednak z úzko -
pásmového filtru, teleskopu pro fotografie v bílém světle a 
velikého, 24-palcového reflektoru a Coudé spektrohelioakopem 
s možnosti využiti pro studium magnetických a rychlostních poli. 

Chromosférický -ti palcový f/15 teleskop, vybavený 
úzkopásmovým Na. (6563 X) filtrem od západoněmecké firmy Opton, 
jejiž výrobky v tomto oboru patří mezi nejlepší na světě, zvětšu-
je ohniskový obraz pětkrát a má šiku propuštěného spektrálního 
oboru buď 0 5 X nebo dokonce 0,25 X, což zaručuje vysoký kontrast 
a spektráln jemnou strukturu pořízených snímků. Střed propusti 
lze mimo to ladit v rozsahu + 16,X od střed čáry a tak přechá-
zet na disku vertikálně z foťosfery do chromosféry, jakož i vy-
šetřovat směr prouděni plazmy v jednotlivých útvarech. Přistroj 
je dopiněn kinokamerou s automatickým elektronickým ovládáním 
délky expozice i intervalů mezi snímky od 2 sek. do 10 sek. Po-
dobně je automatizováno i přelaďování filtru, takže výsledný po-
zorovací materiál dává komplexní informaci o stavu £otosféry a 
chromosféry v aktivním centru s vysokým úhlovým i časovým roz-
lišením v horizontálním i vertikálním směru. Montáž teleskopu 
je umístěna 22 stop nad okolní úrovni a ochranný kryt i pozoro-
vací plošina o velmi malé ploše se pohybuji hydraulickým výta-
hem podél pilíře, aby nerušily svým vlivem kvalitu ovzduší kolem 
přístroje. 

Fotosféra se fotografuje podobným objektivem jako v 
předchozím případě, korigovaným do zeleného oboru,a ohniskový 
obrázek na vysoce jemnozrnném a kontrastním filmu Eastman 649-GH 
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má průměr 21 mm a je na něm možné rozlišit 0,8", což je menší 
rozměr než průměr sluneční granule. Kvalita obrazu je natolik 
vynikající, že snese dodatečné 200 násobné lineární zvětšeni. 

Hlavním přístrojem observatoře v San Fernandu je veli-
ký 24 palcový reflektor se spektroheliografem. K výrobě všech 
zrcadel zde bylo a výhodou využito tepelně neroztažného mate-
riálu CER - VIT a optický system Casaegrain - Gregoryho typu 
v Coudé ohnisku vytváří sluneční obrázek o průměru 11,25 cm. 
Smysl přístroje spočívá ve spekroheliografu, který je schopen 
pracovat ve třech modifikacích. Vedle svého klasického využití 
je po mírné přestavbě možné použit i dvou zajímavých metod,kte-
ré do sluneční astronomie zavedl americký astrofyzik R.B.Leigh-
ton za účelem registrace resp. mapování rychlostních a magnetic-
kých polí využitím Dopplerova a Zeemanova efektu. Přístroj pra-
cuje se 70 mm kinofilmem. Zajímavě oje řešen pozorovací pavilon 
umístěný opět na úzkém válcovitém pilíři, jehož stříška ve tva-
ru čtyř okvětních lístků se rozevírá zasunováním podél stratu 
věže. 

Vybudováním těchto tří přístrojů konči první etapa vý-
stavby observatoře. Do budoucna se počítá e výstavbou opticko-
elektronického zařízení k zobrazeni slabých magnetických polí 
prostřednictvím úzkopásmového filtru, televizní kamery a jed -
notky pro číslicové odčítáni a zesílení videosignálu. Pro stu-
dium jemné struktury v chromosféře se počítá a 12-ti palcovým 
refraktorem schopným pořizovat současně filtrogramy v Ha( čá-
ře a v K čáře ionizovaného vápníku. 

Jestliže observatoř v San Fernandu zatím nepřinesla 
pro sluneční fyziku podstatně nové informace, je to pouze pro- 
to,že od jejího vybudováni nás dělí příliš krátká doba. Svým 
vybavením má k tonu ale všechny předpoklady a pro našeho čte -
náře může být příkladem koncepčně velmi moderní observatoře vy-
užívající většiny nových poznatků k dosaženi špičkových pozoro-
vatelských výsledků, do jisté míry použitelných i v amatérských 
podmínkách. 

P. Ambrož 

0 pozorování družic ve Varně 

Již čtrnácté setkáni zástupců akademií věd socialisti-
ckých zemi věnované problematice pozorováni umělých družic Země 
a jejich vědeckého využití se konalo ve dnech 22. - 30.června 
1969 ve Varně (Bulharsko). Proti minulé konferenci, která se ko-
nala ne jaře 1968 v Praze, byl menší počet účastníků, zejména 
pozorovatelů ze západu, což se částečně projevilo i na úrovni 
referátů. V československé delegaci byli zástupci prakticky 
všech organisaci, které provádějí pozorováni družic (Astrono-
mický ústav ČSAV, Výzkumný ústav geodesie a kartografie, Štefá-
nikova hvězdárna ♦ Praze, Komenského universita v Bratislavě). 
Na konferenci se zaregistrovalo celkem 117 účastníků ze 14 zemi. 

Lze říci, že pozorování UDZ se nyní ve většině socialis-
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tických zemí dostává na Yvalitativně vyšší úroveň. Hlavním dů-
vodem je ryc`ilá instalace nových sovětských kamer AFU-75, které 
mohou sledovat i slabé družice (údajně do 9 magnitudy). Jak vy-
plynulo z rer'erátu konstruktéra kamery (K.K.Lapuška), funguji 
tyto kamery nyní ne.en na řadě aovětakých stanic (Zvenigorod 
Riga, Užhorod) ale i v Evropě (Poznan, Baja, Ondřejov, Sofie , 
Africe (Cairo) a dokonce i v Antarktidě (Mírný). Kamera může 
pracovat v různých pracovních cyklech, mj.i sledovat velmi přes-
ně pohyb družice. Svými vlastnostmi dosahuje kvalit známé kamery 
typu Baker-1Qunn. Do pozorovacích programů je tedy možno zahrnout 
mimo jasných balonových družic (z nichž nyní obíhá pouze Pageos) 
i družice slabé, zejména aktivní geodetické družice, které umož-
ní podstatně zvýšit přesnost výsledků. Další novou kamerou je 
SBG firmy Zeiss, která je na rozdíl od AFU-75 značně automatizo-
vána, což však vyvolává její značnou poruchovost (jak uvedli K. 
Marek a J.Karský). 

Z oboru geodetického využití pozorování družic byl nej-
zajímavější referát J.Rolffa ze Smithsonian Astrophysical Obser-
vatory, který popsal nejnovější získané výsledky. Na základě no-
vých pozorování (zejména kombinací fotografických a laserových) 
bude možno zpřesnit popis zemského gravitačního pole (tzv. "Stan-
darth Earth') na relativní přesnost 10 m. Přitom jednotlivá lase-
rová pozorováni dosahuji nyní přesnosti určeni vzdálenosti na 2m. 
Zajímavá je metoda kosmické triangulace, kterou pro určení malých 
vzdáleností (do 200 - 300 km) používají ve Finsku (T.I.Kukkamáki). 
Na balony umístí výbojky, vysílající záblesky ve stejném režimu 
jako aktivní geodetické družice typu Geos. 

Většina dalších referátů se zabývala teoretickými otáz-
kami určováni drah družic a kosmické geodesie a některými dílčí-
mi výsledky (určeni vzájemné polohy pozorovacích stanic atp.).Za-
tím však nebyly dosaženy žádné globální výsledky, které by byly 
srovnatelné např. s výsledky SAO. 

Druhou důležitou aplikaci pozorováni družic oje určová-
ní hustoty vysoké atmosféry. Také zde dochází ke kvalitativní 
změně. Těmito problémy se zabývají především maďarští pracovnici, 
kteří jsou koordinátory jednoduchých pozorováni v programu INTER-
OBS.Dosud bylo vyvinuto několik metod pro tato pozorováni - re-
gistrace okamžiku přeletu družice přes nebeský rovník, přes de-
klinační kružnici atp. Tyto různé metody byly navzájem srovnány 
(A.Horvath„ E.Illea, I.Almar) a sestaven program pro samočinný 
počítač, který z těchto pozorování urči přímo hustotu atmosféry, 
resp. její relativní změn. Zatím byly získány zkušební výsledky 
pro družice Echo a Geos 1 a některé družice série Kosmos. Zajíma—
vé výsledky byly získány ve spolupráci mezi východním INTEROBS 
a západním EUI BS programem. (M Ill, F.Barlier). Přitom byl ob-
jeven dosud neznámý periodický efekt ve změnách hustoty atmosféry. 

Výzkum korelací mezi různými projevy sluneční činnosti 
a variacemi hustoty se provádí v Bulharsku a SSSR (V.E.Čertoprud, 
M.Kalinkov a K.B.Serafinov). Na americky~ch pozorov4tch zjistili 
silnou korelaci se zářením na 40 - 100 X a na 2800 A. Konečným 
cílem programu INTEROBS je určování krátkodobých změn hustoty 
vzduchu (v rozmezí 1 - 2 dni). Také v tomto programu se počítá 
se zvýšením přesnosti pozorování a se zaměřením na slabší družice. 
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Na závěr konference proběhla pracovní zasedáni Výcho-
doevropské subkomise pra družicovou geodesii a komise pro vý-
zkum vysoké atmosféry (IVA), na které byly kriticky zhodnoceny 
získané výsledky a konkretisována další spolupráce. 

Dohoda o spolupráci na příští rok bude podepsána před-
staviteli jednotlivých akademií věd v listopadu 1969 na setkání 
v Simferopolu. Další vědecká konference se má konat na pozvání 
rumunských vědců v Bukurešti. 

P. Lála 

Zákryt meziplanetární sondy Pioneer 6 ya Sluncem 

Americká meziplanetární sonda Pioneer 6 byla vypuštěna 
na dráhu kolem Slunce 16.12.1965 a její aparatura dosud pracuje 
bez závad. To, spolu s uvedením do provezu obří 64-metrové sle-
dovací antény v Goldatone, umožnilo provést koncem roku 1968 za-
jímavý a důležitý experiment. V době od 21. do 24.liatopadu 1968 
byla sonda zakryta slunečním kotoučem, takže bylo možno sledovat 
průchod radiových vin sluneční koronou. Pioneer 6 vysílá na frek-
venci 2295 MHz, která byla sledována obří anténou od 26.října do 
16.listopadu, kdy signál byl přehlušen radiovým šumem Slunce.Zno-
vu byl zachycen 29.listopadu a sledován až do 8.prosince, kdy se 
stanice začala připravovat na sledování kosmické lodi Apollo 8. 
Při jednom druhu zpracování pozorování byly sledovány změny ro-
viny polarizace přijímaného signálu působené přítomností aniso-
tropické plasmy. Dr.G.S.Levy se svou skupinou zjistil tři přípa-
dy, kdy k této tzv.Faradayově rotaci došlo. První nastal 4.listo-
padu, ve vzdálenosti 10,9 slunečních poloměrů od středu Slunce, 
druhý 8.listopadu (8,6 poloměrů) a poslední 12.liatopadu ve vzdá-
lenosti ,2 poloměrů. Ve všech případech došlo k otočeni roviny 
asi o 40 a trváni jevu bylo kolem 2 hodin. Jsou možná dvě vysvě-
tlení - buď stálá nehomogenita v koroně nebo výron plasmy ze Slun-
ce. Byl učiněn pokus o korelaci a aktivními oblastmi na Slunci. 
Ve všech případech se oblasti u západního okraje Slunce vyskyto-
valy, nebyly však pozorován erupce. Poměrně dobrá korelace je 
s radiovými záblesky na decimetrových vinách, není však možné 
dělat zatím obecné závěry, Druhá skupina pracovníků pod vedením 
R.M.Goldsteina sledovala rozšíření frekvenčního rozsahu původně 
úzce monochromatického signálu sondy(tzv.radiový spektrogram). 
Celkem bylo získáno 450 spektrogramů, ze kterých byly získány 
údaje o sile signálu, průměrné frekvenci a o jeho "šířce".Dopple-
rovské posunuti průměrné frekvence vlivem Země a Pioneera 6 kolem 
Slunce činí stovky kHz rotace Země asi 15 kHz během dne. I po 
vyloučeni těchto efektÚ byl pozorován posun o 14 Hz/den působe-
ný zřejmě změnami teploty vysílače. Bylo pozorováno jednak po-
stupné rozšiřování frekvence signálu během přibližováni ke Slun-
ci, jednak náhlé změny této šířky podobně jako u polarizace 
signálu. Síla přijímaného signálu byla během celého pokusu 
prakticky konstantní. V aledky tohoto unikátního experimentu 
jsou ovšem zatím předběžné. Dosavadní měřeni byla prováděna 
pouze při slunečních zatměních nebo měřením acintilace přiroze-
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pých rádiových zdrojů, které však nevysílají monochromatické 
záření. 

P.Lála 

Nejmenší měsíční krátery 

Moderní fotografie Měsíce pořízené z kosmických sond 
a v poslední době už i posádkami měsíčních lodí ukazují: že ce-
lý povrch Měsíce je doslova poset drobnými kráterky, z nichž 
nejvíce je právě těch nejmenších, s rozměry od několika centi-
metrů až asi po dva metry. Lze celkový počet těchto maličkých 
kráterů na Měsíci vůbec odhady}  out ? Nedávno jsem se o to pokusil 
a vyšlo mi číslo asi 150 bilionů. Nemůže být pochyby, že to jsou 
krátery impaktního původu anebo alespoň s impakty související, 
které vznikly buďto nárazy a explozí menších meteoritů anebo 
při dopadu dlomků vyhozených při větším impaktu, tedy tzv. se-
kundární nebo případně terciární krátery. 

Otázku vzniku velkých kráterů ponechme zatím stranou. 
Je možné, že jsou mezi nimi i krátery jiného původu než impakt-
ního, ale to není tak jisté a je to stále ještě předmětem růz-
ných spekulaci i u nás, kde se tak říkajíc za pět minut dvanáct 
rozpoutal rovněž "urputný" zápas mezi přívrženci impaktní a vul-
kanické domněnky. I já sám jsem na vlastní kůži poznal, co to 
znamená odporovat věřícím jiného vyznání a chtít je přesvědčit 
nikoli že nemají pravdu, ale že n e m u s í m í t pravdu. 

Chtěl bych se tu však zmínit o novém objevu zaručeně 
nejmenších impaktních kráterů na Měsíci, který tam byl učiněn 
v červenci 1969 posádkou Apolla 11. Ldyž příslušní specialisté 
v Houstonu podrobili přivezené měsíční vzorky první prohlídce, 
upoutaly je úlomky kamenů, jejichž povrch byl doslova poďobán 
desítkami lesknoucích se jamek, které se ukázaly být vlastně 
jakýmisi důlky vystlanými sklem a s nizoučkými okrajovými valy 
rovněž ze skla. Nelze pochybovat, že to jsou vlastně miniatur-
ní impaktní krátery vzniklé při nárazu drobných mikrometeoritů, 
které přitom explodovaly a způsobily v místě nárazu roztaveni 
hmoty kamene, která se opět rychle ochladila a změnila tím ve 
sklo. 

Zmíněné kráterky, které dosahují nanejvýš velikosti 
jen asi 3 mm, se vyskytují zvláště na méně odolných měsíčních 
brekciích, taj. horninách složených ze stmelených úlomků různo-
rodého materiálu, jako drobných a různě zbarvených úlomků krys-
talických hornin, krystalků různých minerálů, skla a amorfního 
prachu. Materiál těchto brekcií tvořil patrně kdysi sypký úlom-
kovitý materiál povrchové vrstvy Měsíce, měsíčního regolitu a 
byl později, alespoň podle domněnky týmu badatelů, kteří se na 
výzkumu měsíčních vzorků podíleli, stmelen dohromady+ tlakem pů-
sobícím v této povrchové vrstvě Měsíce při větších impaktech. 

V našem rozhlasu byly sice tlumočeny pochyby některých 
našich badatelů, geologů a mineralogů, že zmíněné skleněné 
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důlky na měsíčních kamenech jsou malé impaktní krátery, což 
bylo dokládáno tím, že v nich byl nalezen minerál cristobalit, 
čtverečné tepelná modifikace v přírodě běžného křemene, který 
by byl předpokládaný impakt sotva přežil, ale to zřejmě pra-
meni z nepochopeni, nebo cristobalit byl, alespon podle pů-
vodní zprávy v americké Science, nalezen nikoli v těchto po-
vrchových důlcích, ale v otvůrcích po plynech, které např.0 
tzv. krystalických vyvřelých hornin typu A (prozatímní třídě-
ní), blížících se složen:m pozemským čedičům, tvoří až 15 pro-
cent objemu. 

Podobnost zmíněných impaktních mikrokráterů s velkými 
impaktními krátery jde dokonce tak daleko, že v jejich blíz-
kém okolí vystupují systémy mikrotrhlinek sahající do hloubky 
0,5 - 1 mm, které se pouhému oku jeví jako bělavé skvrny a ha-
la. Tento nález může svým způsobem přispět k vysvětlení postup-
ného bělání měsíčního povrchu nejenom v oblastech moři, ale i 
jinde na Měsíci. 

Skutečnost, že m:ikrokrétery nalézáme hlavně na svrch-
ních, více exponovaných stranách kamenů,ném dovoluje už při 
zběžném pohledu určit pravděpodobnou původní polohu kamene na 
měsíčním povrchu. 

J. Sadil 

Dvě planety Barnardovy hvězdy 

V časopisu Astronomical Journal, 1969, čísle 1371 uve-
řejňuje Peter van de Kamp dynamickou analýzu pohybu Bernardovy 
hvězdy z .pozorováni let 1938 až 1968. Zjistil, že hvězda je 
doprovázena dvěma obíhajícími průvodci. Oběžné doby těles jsou 
26 a 12 roků. Výchylky hvězdy jimi způsobené jsou 0,"0183 a 
0,"0074, to je 0,033 a.j. a 0,0134 a.j. Tyto výchylky na foto-
grafickém materiálu představují 0,00097 mm a 0,00039 mm. Za 
předpokladu, že hmotnost Bernardovy hvězdy je 0,15 Slunce,vy-
cházejí vzdálenosti průvodců 4,7 a 2,8 a~trono$ické jednotky 
od mateřské hvězdy. Sklony drah činí 70 a 61 k tečné rovi-
ně. Nejpozoruhodnější je však hmotnost obou těles, neboť e 
srovnatelné s planetou Jupiterem, totiž 1,1 a 0,8 hmotnosti 
Jupitera. Jsou-li výsledky správné, měli bychom tu co dělat 
s tělesy, která velmi pravděpodobně jsou planetami - prvými 
a jedinými dosud zjištěnými planetami mimo naši sluneční sou-
stavu. Ostatní zjištěni průvodci blízkých hvězd mají hmotnosti 
větší a zřejmě již tak značné povrchové teploty, že represen-
tují přechodný typ těles mezi planetami a hvězdami. Předchozí 
práce van de Kampa došly k závěru, že Bernardova hvězda má 
jediného průvodce hmotou 1,5krát přesahujícího Jupitera. 

P. Příhoda 
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IPROSLDCFIG S: +(E VESMI`RU 

"Mohli bychom také říci, že teoretická práce má tu 
přednost, že je téměř zcela osvobozena od jakéhokoliv kon-
taktu a realitou - ačkoliv i toto tvrzeni je samo o sobě 
ještě větším zjednodušováním." 

D.E.Osterbrock 
Interstellar Ionized Hydrogen 
(Symp.), New York 1968,p.765 

"Přijel jsem na tuto konferenci s vědomím, že o oblas-
tech ionizovaného vodíku HII toho zatím příliš mnoho nevím. 
Soudím, že konference byla nesmírně úspěšná, poněvadž nyní už 
oblastem HII nerozumím vdbec . Pokud jde o záření hydroxy-
lu OH, jsou nyní ne skladě tři skupiny teorií za prvé ty, o 
nichž víme, že jsou špatné, za druhé ty, o kterých to dosud 
nevíme, a za třetí ty, které ještě nebyly vynalezeny. 

G.Westerhout, 
tamtéž, str. 771 a 773 

V NOV M ROCE 1 9 7 0 

přejemevšem svým čtenářům mnoho úspěchů a•těšíme se na další 
příjemnou spolupráci. 

Reaakční rada KR 

Tyto zprávy rozmnožuje pro svou vnitřní potřebu desko-
slovenská astronomická společnost při ČSAV (Praha 7,Královská 
obora 233). Řídí redakční kruh : předseda J.Grygar, zástupce 
P.Lála výkonný redaktor P.Příhoda,členové P.Ambrož,P.Andrle , 
H.Dědičové, L.Kohoutek, Z.Kvíz, M.Plavec,J.Sadil, Z. Sekanina. 
Technická spolupráce : J.Bělovaký, H.Svobodová. 

Příspěvky zasílejte na výše uvedenou adresu sekretari -
átu CAS. Uzávěrka tohoto čísla byla 10.12.1969. 
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